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Bethlenbécsi 
sorsdöntő lordulat első lépése Körépeurépa helyzetében 

Egy grandiózus kisérlet a dumnmamenti 
államok összekovácsolására 

Budapest január 29. 
Valaha igy hangzott: Ausztria-Magyaror- 

Ma igy hangzik: Ausztria és Magyarország. 
Valaha a kötővonal két hatalmas országot 

jelentett. Két hatalmas országot közös hadse- 
reggel, közös jegybankkal, uralkodóval, kül- 
politikával. : 
Ma a kötővonal helyén álló és szócska nem 

emlékeztet a régi nagyságnak, erőnek, gazdag- 
ságnak még csak az árnyékára sem. Legfel- 
jebb Trianonra és Saint-Germainre, melyek 
a két országot a legvégzetesebb összeomlás 
tragikus hőseivé avatták. 
És ez az „és" mégis az a vaskapocs, mely 

Ausztriát és Magyarországot jobban egymás- 
hoz kovácsolja, mint egykor a közös dinasz- 
tia, közös pénz, közös vámterület. 
Hogy megváltozott az események értéke 

rövid 10-12 év alatt! : 
Ezelőtt másfél évtizeddel példánl az a hir, 

hogy „a magyar miniszterelnök Bécsbe uta- 
zott", szinte miundennapos volt. El se olvasták 
az emberek. Nem volt semmi jelentősége. 
Ma pedig?! 
Bethlen István, a magyar miniszterelnök 

felutazott Bécsbe. Ez azonban nem szürke hir, 
nem jelentéktelen, hétköznapi esemény, ha- 
nem az európai politika nagy fordulata. 
A szélrózsa négy irányából egyforma és fe- 

szült érdeklődéssel figyelik azt, mint nyujt 
a két szomszéd nép ellenállhatatlan mozdu- 

z 

lattal kezet egymásnak. 

Mi rejlik Bethlen Bécsi utja 
mögött?: 

Az a tény, hogy Bethlen és Sehober Bécsben 
aláirták a két állam barátsági szerződését, egy- 
magában még nem különösebben figyelemre- 
méltó. Ámbár nem jelentéktelen az sem, hogy ez 
a negyedik barátsági szerződés Bethlen Ist- 
ván rezsimje alatt. Az első az olasz volt, me- 
lyet a török és a német, most pedig az osz- 
trák követett. Az olasznémet-magyar török- 
osztrák kapcsolatok mögött már elrajzolód- 

nak a jövő horizontjára az uj nagy európai ál- 
lamszövetség kontorjai. 

A barátsági szerződés sablonos aktusánál 
azonban fontosabbak Bethlen bécsi utjának 
élhivatalos mozzanatai, igy az elhangzott 
nyilatkozatok, melyek elárulják, hogy Ma- 
gyarország és Ausztria ezentul külpolitikai- 
jag is utat kivánnak követni. Ez az 
együttmüködés – ámbár Bethlen is, Scho- 
er is hangsulyozzák, hogy nincs szó revi- 
ziós blokk kialakulásáról – a magvarországi 
és ausztriai viszonyok hasonlatossága miatt 
döntő lökést adhat a dunavölgyi helyzet 
békés átformálására. 

Erre lehet következtetni Bethlen bécsi nyi- 
atkozatának egyik jellegzetes mondata: 
ba dereng már a hajnal az európai agyak. 
an, A békeszerződések által teremtett uj 

milliás gaz ági területe és gazd gi egy- báorantaltsága nem szünt meg a H 
irodalom feloeztásával, hanem 

nd nem hozta meg a népeknek a boldogu- 

Mág közelebb vágott a lényeghez Schober 
cztrák külügyaniniezter nyilsékozáta. mely 
kleókt hogy etelnalem atlóbot nem 
volk a Dunamentén áló nepek 50 

te 

mind széle- 

sebb körben kiván kielégitést. E gondolattal 
számol a regionális gazdasági ujjáépitésnek 
a magyar-osztrák tárgyalásokon előtérbe lé- 
pő eszméje, amely — az egész Európára al- 
kalmazva — szabad megállapodás utján egy- 
be akarja foglalni azt, ami ma gazdaságilag 
összeillik és egymást kölcsönösen kiegésziti. 
Feladatunk tehát az, hogy az efelé vezető utak 
közül a legjárhatóbbat megtaláljuk." 
Mindebből nyilvánvaló, hogy Bethlen 

és Schober a békediktátumok által darabok- 
ra repesztett dunavölgyi gazdasági egység 
összedrótozásával–fótozásával kisérleteznek 
Bécsben. Egyelőre az a két rész van soron, 
melyek a legkevésbbé szakadtak el egymás- 
tól az elmult tiz esztendő alatt s amelyek leg- 
közvetlenebbül érzik egy szoros gazdasági 

utja 
kapcsolat és egy benső politikai összemüködés 
szükségét. 
A bécsi találka egy uj középeurópai rend 
kialakulásának első tapogatódzása. Siker 
esetén, ami ma már biztos, tovább fog majd 
haladni a szétvetett részek összeillesztésé- 
nek történelmi kisérlete s könnyen előfor- 
dulhat, hogy a háboruutáni botcsinálta, sze- 
rencsétlen és zavargó Európa helyébe uj. 
békésen összemüködő Európát teremt meg. 

Alapjában tehát Bethlen bécsi utja egy gran- 
diózus kisérlet első me nyilvánulását jelenti. 
Ez a kisérlet: A politikailag és gazdaságilag oly 
féktelen ostobasággal tönkrezuzott Dunavölgy 
rekonstruálása, Ebben természetesen benne- 
foglaltatik a dunavölgyi népek kibékitése és 
békés együltmüködése. 
Hogy a Bethlen-kormány e cél érdekében 
mily öntudatosan dolgozik, mi sem bizonyitja 
jobban, mint egyrészt az az egyezmény, mely 
nemrég Magyarország és Jugoszlávia között 
jött létre, másrészt a Magyarország 
és Románia között szinte permanensen folyó 
egyezkedési tárgyalások, melyek a légkört 
napról-napra tisztitják. Egyedül a Benes-féle 
soviniszta és imperialista cseh külpolitika 
mérgezi még tiz év óta lankadatlan erővel az 
atmoszférát. Azonban nem kétséges az, hogy 

a politikai és gazdasági szükségességek ele- 
mi erővel kopogtató parancsai elsőprik majd 
ezt az ellenállást is és a Dunavölgy mai romjai 
fölött kivirágzik egy szebb és boldogabb kö- 
zépeurópa. : 

A nagyhatalmak szerepe 
Ez a messzeható célkitüzés természetesen 

csak akkor lehet eredményes, ha a nagyhatal- 
mak részéről is támogatásban fog részesülni. 
Az bizonyos, hogy a magyar-osztrák közele- 
dést Olaszország nemcsak jó szemmel nézi, 
hanem nagy mértékben elő is mozditja. Hi- 
szen Középeurópa rekonstrukciójának ragyo- 
gő gondolata éppen Mussolini agyából pattant 
ki. Az ő sokszor oly „messzehordó politikai 
éleslátása ismerte fel először, hogy az olasz 
nemzeti politika önmaga ellen dolgozott, a 
mikor segitett a szláv népeknek a Monarchia 
szétroncsolásában. Igy azután Olaszország az 
első a nagyhatalmak között, amely az agyon- 
szábdalt Magyarországnak és Ausztriának 
segélykezet nyujt s igyekezik a két országot 
megerősiteni a szláv tulterjeszkedés veszélye 
ellen. - 
Németországnak szintén megfelel a magyar- 

osztrák szövetség. Bizonyitia ezt a Bethlen 
bécsi utját, megelőző és ek észitő berlini ut 

Mironescu sajtóexpozéja 
ELKE mo a Ez 

megérkeztek 

nyomora, betegsége, 
majd az igazi békés, gyümölcsöző és emberi 
együttmüködés. 

sikere. Ezenkivül köztudomásu, hogy Scho- 
ber az osztrák külügyminiszteri székben Né- 
metország embere, aki nem támogatta volna 
most oly lelkesedéssel a bécsi megegyezést, 
ha az Berlinnek visszatetszett volna. 

agy kérdés azonban, hogy a francia kül- 
politika milyen álláspontot foglal majd el 
a magyar-osztrák szövetséggel és az ennek 
nyomán várható dunavölgyi rekonstrukcióval 
szemben? Vajjon ki tudja-e magát szabadita- 
ni Benesék ostoba nacionalizmusának nyomá- 
sa alól? A válasz rövid idő kérdése lehet. 
A helyzet e pillanatban ugy mutatja, hogy, 

középeurópa egén dereng már a hajnal. Le- 
het, hogy 1-2 rövid esztendő és az öldöklő 
méreg atmoszféráját felváltja majd a duna- 
menti államok baráti szövetsége s az ál-béke 

gyülölete helyett jön 

Mikes Imre. 

árok Tá 

Az uj kölcsön jegyzésére vonatkozó felhivás 
bármelyik pillanatban kibocsátható 

: Bukarest, január 29. 
Tegnap este Mironescu miniszterelnök saj- 
tóekszpozét tartott, melyben legelőbb kültöl- 
diutjának sikereiről számolt be, majd elégté- 
tellel közölte, hogy Titulescu két javaslatot is 
telt a Népszövetségnek s mindkettőt elfogad- 
ták. 
Az egyik javaslat a nemzetközi agrárhitel 
megszervezésére, a másik a gabonatfölösle- 
ek elhelyezésére vonatkozik 

é Air nesik beis sntekr- s ez adáe 2 saj- 

tégkazpozó tulsjdonképpeni szenzációját, — kpozkeett kalerga daletban megadut 
tárgyalások bofejeződtek, s most már csak 
a ognán kormánytól tügg, hogy mikor ki- 
vánja kibocsájtani a kölcsönjegyzésre vo- 

: natkozó felhivást. Kijelentette, hogy a külföl- 
di kölcsön és a kormány sorsa között nincs 
semmiféle összelüggés. 

A kormány egyébként nagyszabásu tervekkel 
Toglalkozik, hogy a gazdasági válságot enyhit- 
se. Nem is tartja szerencsésnek az „ötéves 
gazdasági terv" elnevezést, mivel a hatalmas 
programm megvalósitásának idejét nem lehet 
előre megszabni. 
A miniszterelnöknek a kölcsönre való nyi- 

laikozotával kapcsolatban figyelemreméltőó 
ybosz károk grkeztek B 
a ron cia bankárok máris megérkeztek Bu- 

és fegnap már megindult a tanácskozás köztük 
és az állami monopolok igazgatóságai között, 



Berlinben 

Az AKUSZTIKA REMEKMÜVE 
Berlin, január 29. 

Ahogyan napról-napra egyszerübb lesz a rádió- 
készülék kezelése, annyira, hogy az elektromos há- 
lózatba kapcsolható apparátusoknál ma már semmit 
se kell érteni a dologból, éppen ugy, mint az elektro- 
mos világitásnál, vagy a telefonnál, éppen olyan mér- 
tékben leész napról-napra komplikáltabb a Rádió-üzem 
központjá ahonnan az étber-hullámokai elinditják 
az előfizető S ez jól van igy, mert ez a haladás 
természetes utja: az önkapcsoló telefon is egyszerübb 
az előfizetőnél, hogy annál komplikáltabb berendezés 
legyen a központban. 

Ezt az önkéntelen megállapitást teszi az ember, a 
mikor a berlini Rádió uj ötemeletes palotáját, ahoóva 
most költözik át a berlini hullám, végigsétálja s a 
szakértő ve-etőtől kis betekintést nyer a misztikus 
épület titkaiba. 
Az épület Poel müve, a legmodernebb német 

épitészek egykéé: s célszerüségszabta vonalak és 
felületek; Sachlichkeit és józan komolyság. Mintahogy 
a modern épitészet főesjátsága a régivel szemben, 
amelynek megrügzött előitéletei voltak arról, hogy 
milyen formájának kell lenni egy épületnek, tekintet 
nélkül arra, hogy milyen célra szolgál, hogy a beleő 
célszerüségből kiindulva, épiti fel az épület külső for- 
máját s nem riad vissza attól, ha ez a külső forma 
esetleg elüt minden eddig megszokottól. 
A Rádló-palota legfőbb célszerüségi motivuma 

csak az akusztikai tökéletesség lehet. Ez az uj ber- 
lini leadó épületének alfája és omegája is, mely után 
igazodik benne minden. Ez magyarázza az épület 
külső formáját is, mert a „leadó termeket" ugy 
kellett elhelyezni, hogy védve legyenek minden külső 
zajtól. Ezért fogja őket körül háromszögben egy épü- 
lettömb, melyben a leadó irodahelyiségei nyertek el- 
helyezést. De a leadótermeket nem csak belső udva- 
rok izolálják a külvilág minden zajától, hanem annak 
elkerülése végett, hogy a ftöld ne közvetitse esetleg 
az utcáról a nehéz jármüvek földalatti rezgéseit, a le- 
adótermek teljesen különálló s speciálisan izolált 
fundamentumot kaptak. 
A leadótermek valóban a modern akusztika csodáli: 

a németbirodalmi rádlótársaság, a birodalmi posta 
kisérleti állomásainak és a „Helnrich Herz rezgésku- 
tató Intézet" hét évi tapasztalata van beléjük épit- 
ve. Ugy vannak már elhelyezve, hogy lehetőleg ke- 
vés helyen érintkezzenek az épület egyéb részével. A 
hol pedig ez elkerülhetetlen volt, ott mindenütt ket- 
tős Tal választja el a leadótermeket, melyek között 
üres izoláló réteg fekszik. Maguk a termek, melyek 
egnagyobbika negyven méter hosszu és huszonegy 
m ter széles, szintén akusztikai okokból trapéz ala- 
kuak. A rövidebbik oldalon az orkeszter vagy az éne- 
kes s a szélső oldalon a mikrofón. Azt remélik, hogy 
ily módon minden zavaró visszhangot ki lehet küszö- 
bölni. A különböző hangszinezetek s egyéb finomabb 
hanghatások elérésére, különböző, hosszában és ke- 
resztben felállitott függönyök szolgálnak. A padlón 
hangfogó szőnyeg, a tető üres faburkolattal boritva, 
a falakon fa és cellotext (zelluloid és papir keveréke) 
csapóajtók, melyek lehetővé teszik, hogy a leadás 
igényei szerint a fal a hangszinezet szempontjából 
változtatható legyen. 

A rezsi-szobát hangotátnembocsátó ablak köti ösz- 
sze a leadóteremmel. Ebben ül a „Hangmester" és a 
rezsisszöőr, akik lautsprecheren halígatják azt, ami az 
előadóteremben történik. Hogy milyen mindenre ki- 
terjedő figyelemmel épült a rádió-palota, mutatja az, 
hogy pl. a központi fütés vezetékeit is speciális izo- 
láló burkolattal látták el, nehogy rajtuk keresztül za- 
varó hangok kerüljenek a leadóba. 
Az által, hogy több leadó van egymás mellett, egé- 

szen különös és komplikált hanghatásokat lehet majd 
elérni, Nevezetesen egyes esetekben, pl. operák le- 
adásánál egyszerre két leadót fognak használni, még 
pedig külön-külön, ugy, hogy a leadott zenét az 
egyikből lautsprecheren átviszik a másik leadóba, itt 
ujra felveszik egy második mikrofónba, mely által az 
eredeti hangkoz még egy hangszinezetet tudnak ke- 
verni. 
Külön helyiség szolgál a hangok ellenőrzésére. 

Ez a rádió második, technikai cenzurája. Az elektro- 
mos áramot ugyanis, mely a hangokat viszi, állan- 
dóan ellenőrzik, hogy az megfelelő erősségü-e. 

Dienes László 
rze 

Bedtiltották a köztisztviselőök 
vasármnapi kongresszusát 

Bukarest, január 29. 
A román állami tisztviselők jövő vasárnapra 
ukarestbe, országos kongresszust akartak ösz- 

szehivni. A gyülés programmjának szenzációs 
tárgya lett volna annak a kimutatása, hogy a 
kormánynak nem is lett volna szabad a tezt- 
viselők terhére bevezetett áldozati takszát 
igénybevenni, mert a költségvetésnek számos 
olyan tétele van, melyeknek a törlésével az 
áldozati takszák bevezetését fölöslegessé lehe- 
tett volna tenni. 
A tervezett kongresszus másik fontosabb 

pontja az a követelés lett volna, hogy az ál- 
lami tisztviselők vagyonának felülvizsgálását 
kisürgessék a kormánytól. 
A miniszterelnökség azon a cimen, hogy az 

állami tisztviselőknek politizálniok nem sza- 
bad, a gyülés pedig politikai kérdésekkel is 
foglalkozott volna, megtiltotta a vasárnapi 
gyülésnek a megtartását. 

2 B.I. 

pedig 

hadüguminiszer 600 milliós 
póthitcit kért crődök cpitésérc 
A genfi leszerelés és a kegyetlen puskaporszag 

Brüsszel, január 29. 
Belgium kormánya megfeszitett erővel ké- 

szül a - „béke" biztositására 
A hadügyi és pénzügyi bizottságon szerdán 

tartott közös ülésen Bronqueville hadügymi- 
niszter kijelentette, hogy 

a repülőraj és a határmenti erődök kiépi- 
tésére hatszáz milliós póthitel megszavazását 
éri. 

: Bemutatott tervezetei szerint a munkálatokat 
1935-ben fejezik be. Lüttichnél nyolc, Namur- 
nál hét, Antwerpentől a tengerig pedig össze- 
sen tizenhat erődöt épitenek. A belga vezér- 
kar azonban számol azzal is, hogy esetleg ezek a puskaporszagu hirek. 
eeeeeeeeetese sesssesözeseeeseoeeeeeoeeemvesssevssvssvesömeTesoseeeve 

Letört diktátori ambiciók 

szükségesnek mutatkozik Luxenburg védel. 
mezése is s azért az erre vonatkozó terveket 
is kidolgozta. 

képviselőház egyes tágjai kifogásolták, 
hogy a hadirepülőgépeket a kormány külföl- 
dön szerzi be, holott a kérdéses külföldi gyárt- 
mányok hasznavehetetlennek bizonyulnak s 
a legutóbbi időben is számos katonai pilóta 
zuhant le. A hadügyminiszter válaszolt az in- 
terpellációkra és kijelentette, hogy a vásárolt 
gépek kitünőek. A szerencsétlenségeket a pi- 
lóták mértéktelen vakmerősége okozta. 
A genfi leszerelési konferencia fülledt leve- 

gőjében bizonyára üditő oázisként hatnak 

Starhemberg herceget, Ausztria dik- 
tátorjelöltjét saját párthívei törték le 

Bécs, január 29. 
Starhemberg herceg, az osztrák fajvédő moz- 
alom országos feje és diktátorjelöltje várat-- 
anul megbukott. 
Az országos Heimwehr-szervezet hétfőn kez- 

dette meg nagy kongresszusát. : S 
berg herceg döntő jelentő- 
ségünek tervezett. A külön 
böző tartományok nagyeszám 
ban felvonult képvise ői kö- 
zött azonban nem volt meg 
az összhang s igy a herceg 
diktaturára vonatkozó álmai 
szétfoszlottak. 
A bécsi, tiroli, voralbergi 
és nyugatmagyarországi 

szervezetek képviselői már 
kedden kivonultak a tanácskozásokról Ugyan- 
ezt tették a vasuti szervezet képviselői is, mert 
javaslatukat, amivel a vezér tulságos tolako- 
dásának akarták utját vágni, Starhemberg nem 
bocsájtotta szavazás alá. 

Starhemberg azonban még mindig remélt s ! országszerte nagy izgalmakat és örömet okozott 
eesesssessvesesssssevesesevetvzerose sssvsmevsésss ......... 

szerdán határozati javaslatot terjesztett a 
kongresszus elé. A javaslat szerint a szövetségi 
vezetőséget diktátori hatalommal kell felruház-. 
ni s aztán e hatalom alapján azonnal el kell 
mozditani az összes tartományi vezetőket. 
A javaslat csufosan megbukott. A kedden el- 

távozott képviselők ugyanis szerdán teljes 
számmal vonultak fel ujra s ellenhatározati 
javaslattal éltek, amely szerint Starhemberg 
javaslata nem is kerülhet vita alá, a tárgyalá- 
sokat végleg abba kell hagyni, a mostani orszá- 
gos vezetőség visszalépéséig csak a munkakö- 
zösség tartandó fenn, de 

Starhemberg rendelkezéseit többé nem isme- 
rik el. ; 

Rendkivül heves jelenetek után 
álláspont győzött, mire 

Starhemberg herceg bejelentette, hogy le- 
mond képviselői mandátumáról. 

A Heimwehr-kongresszus váratlan eredménye 

A Népszövetségnél lomtosabbak a 

homni" törvények, minta nemzctközick 
Illuzióriussá vált a kisebbségi jogvédelem. A Népszövetség nem birál felül 
olyan ügyeket, amelyekben a „honi biróságok" itélkeztek. Bosszuból tönkre- 

tettek a lengyel adókivető hatóságok egy német töldbirtokost 

Genf, január 29. 

Vajjon miért jártak a Népszövetség fuldok- [ 
lásig rosszlevegőjü folyosóján a világ kisebb- 
ségeinek Genfben megforduló delegátusai ma 
még sanyarubb ábrázattal, mint rendesen? 
Azért, mert a nemzetiségeket uj csapás érte. 

Curtius feltünéskeltően öntudatos beszéde 
után várni lehetett volna, hogy a nemzetiségi 
kisebbségek jogvédelme iránt vállalt köteles- 
ségeit fokozottabb jóindulattal, megértéssel 
fogja teljesiteni a Nemzetek Szövetsége. Ehe- 
lyett még a Főtitkárság maga is, amelynek 
objektive kellene előkésziteni a Tanács és a 
szakbizottságok elé kerülő ügyeket, nyiltan a 
többségi kormányok pártjára kel. 
Három kisebbségi peticiát nyujtottak be a 
napokban a Nemzetek Szövetségéhez, 

kettőt a jugoszláv kormány ellen, a harmadik 
a lengyel kormány ellen szól. 
A jugoszláv kormány kérte a Népszövetsé- 

get, hogy utasitsa el a kisebbségi panaszokat, 
mert a szerb birőságok már foglalkoztak a 
dologgal és kereken elutasitották őket. Már 

a Nemzetek Szövetsége nem illetékes birálni 
vagy felülvizsgálni olyan itéleteket, amelye- 

ket honi biróságok hoztak. 
Mindezek alapján reméli a jugoszláv kül- 
ügyek képviselője. hogy a Hármas Bizottság 
nem tárgyalja le a panaszokat, mert ezzel 

Jugoszlávia állami szuverénitását sértené 
meg. : 
Mint derült égből a villámcsapás, ugy ha- 

telessége volna. 

] tott a hir, hogy a Népszövetség főtitkára a 
Hármas Bizottság elé terjesztett jelentésében 
magáévá tette a jugoszláv kormány felfogá- 
sét és a peticiók elutasitása mellett foglalt ál- 
ást. 

nek mondják, hogy a Nemzetek Szöve 
nek hivatalos főrumai, a hazai törvényeket a 
nemzetközi törvények fölé helyezzék. 
A második ügy, ami Lengyelországban tör- : 

tént, adókivetési sérelem. 
Lengyelországban tudniillik éktelenül meg- 

adóztattak egy lengyel földbirtokost, még pe- 
dig a panasztevő felek szerint merő bossza 51. 
Ha ez a földbirtokos kifizetné a többmillió 
zlotyiban megállapitott adóját, egészen pizo- 
nyosan tönkremenne. Nagy zajt csapott tehát 
az illető, még francia pénrzügyi szakértők is 
kiszálltak hozzá és megállapitották, bogy 
utolsó fillérig odavesz ar egész vagyona, ha 
nem tudja megmásitani az adókivető szervek 
batározatát. 
A főtitkárság nem csinált kázust a dolog- 

ból, hanem olyan jelentést készittetett, ame Y 
a szakértők véleményével ellenkezik. 

Ilyen körülmények között melyik az a ki- 
amelynek felülvizsgálása 

nem sérti meg az érdekelt állam szuverénitá- 
sát, vagy amelyben az elégtételadás nem üt- 

sebbségi sérelem, 

közik bele a honi törvényekbe? 
Mikor nézi már egyszer a F őtitkárság a ki- 

sebbség szemével a bajokat és szenvedéseket, 
ami voltaképpen nem is missziója, hanem kö- 

z 

az ellenzéki 

Kisebbségi politikai körökben képtelenség- 



Uiabb jelenség. amaly megerősíti a válsághireket 

Károly kir ál F sorozatos kihallgatáson fogadja 
N a jelentősebb politikusokat 

Bukarest, január 29. 
A mai izgatott hangulatu belpolitikai viszonyok között különőös jelentőségei tulajdon ta- 

nak annak a ténynek, hogy a király ujra megkezdte a jelentősebb politikusok sorczatos ki- : 
hallgatását. 

Kedden Garoflid, szerdán délután pedig előbb Goga, majd Árgetoianu élene-k meg a 
ó 

üikusok kihallgatása egész héten tartani fog. a miarsaé nt : , hogy a poli- 

Ez a jelenség megerősiteni látszik a kormánykrizisről szállongó hireket. 
A nmiszterelnőlségk 

az, hogy a kormányna 
kozó löroényjaoaslatot. 

Páris, január hó 29. 

Szerdán, délután hosszas betegeskedés után 

meghalt Berthelot tábornok. aki az impéri- 
umbáltozás idején tudoalevőleg nagy szere- 

pet játszoté Romániában is. 
A tábornokot január 9-én szállitották szanató- 
riumba. ahol egyik lábát amputáták. Azóta 
állandóan kürködött a ballálal, amely tegnap 

végül is legyőzte. Berthelot délután fél né 
órakor vesztette el eszméletét és háromnegye 
hatkor kiszenvedett. 

Bertbelot tábornok a világháboru elején had- 
osztályparancsnok volt, majd Joffre generálisz- 
szimus vezérkarának lett a főnöke. 

19t6-ban egy nemzetközi katonai misszió 

Beiktatták Jonmcscu tábornoko 
uj aráatóját a CfR. 
Bukarest, január hó 29. 

Jonesca tábornokot ma délelőtt beiktatták 
a vasut vezérigazgatói méltóságába. A tábor- 
nok nagy beszédet tartott ebből az alkalom- 
ból. Többek között a következő megnyugtató 
kijelentéseket tette: : 
- jelszavunk a legtökéletesebb epórolás, 

Ezt a snórolást azonban nem lent,. hanem fönt 
kezdjük meg, a tetőn, Bevezetjük a kiadások 
legszigorubb ellenőrzését is. És nem tekintem 
szigorvan üzleti vállalkozásnak a vasutat, ba- 
nem olyan gazdasági szervezetnek, amelyhez 
az országnak is köze van. Éppen ezért 
hive vagyok a tarifák széleskörü, jelentős 
leszállitásának, 

szág szanálásához és a kozgazdasági válság 
megoldásáboz. : 

osese s. 

Nagyoárad, január 29. 

Vakmerő rablógyilkossági kisérlet játszódott 
le tegnap, szerdán este, negyed 10 órakor a 
nagyváradi Uri-utcában levő Calin-féle tra- 
fik helyiségében. A rablógyilkos merénylet tet- 
tese, aki a trafiküzlet terepviszonyatt napokon 
keresztül kitanulmányozta, nem számolt ezzal, 
ogy áldozatanak jajveszékelése és a küzdelen 

zaja áthallatszik a szomszédba s ezért vállal- 
kozásának csak egyik fele sikerült: 

kifosztotta a trafik pénztárát és a fojtogatá- 
saitól etlájult trafikosnőt otthagyta. 

A vakmerő támadást egy ismeretlen fiatal- 
ember követte el, aki már többször is megfor- 
dult Calin Julia 54 éves trafikostulajdonosuő 
zletében. Mindig csak néhány lejre vásárolt 
ult Calin Julia 54 éves trafiktulajdonosnő 

arra használta fel, hogy a trafik tereoviszonya- 
it tüzetesen megismerje. 
talernap este negyed 10 órakor az ismeretlen 
iatalomber - aki szürke kalapot és fekete 
télikabátot viselt - ismét belépeti Calin Ju- 
la trafikjába és egy csomag regálcigarettát 

molta össze és 3000 lej értékü papirpénzt akart 
ősszecsamagolni, amikor a fiatalember előadta 
fvánságát,. Fiókiába tette a pénzt, megfordalt, 

ták a poloról levegyen egy csomag cigaret- 

ette magát és fojtogatni kezdette. 

- 

ücánalt Bernelot tábornó 

egyik erdélyi kastélyt. 

mert a vasutnak is hozzá kell járulnia az or- 

ért. Az idős hölgy éppen a napi bevételt szá- 

A következő pillanatban a fiatalember ráne- 

tegnap hioatalos közleményt adott ki, amely szerint nem igaz 
ándákában volna visszaponni a kamatok szabályozására vonat- 

élén Romániába küldték. 
1920-ban A (rancia legfőbb haditanács tagjá- 
vá nevezték ki. 1924-ben ismét Romániába jött 
és ekkor kapta nemzeti ajándékképpen az 

Poincaré állapota is válságosra 
"fordult. 

Páris, január 29. 
Tegnapi nap folyamán 
Poincaré állapota is válságosra fordult, 
Az orvosi jelentés szerint légzési zavarok ál- 

tak be és szivmüködése is gyengült, Ágya mel- 
lett állandóan két orvos tartózkodik. Az egész 
francia főváros aggodalommal lesi a betegszo- 
bából kiszipárgó hireket, 

seseessese 

t, 
Tarifaleszállitást és 
egyéb jókat igér 

– A takarékosság kényszere természetesen 
több tekintetben támaszt majd hiányérzete- 
ket. Igyekszem azonban olyan helyeken foga- 
natositani a takarékoskodást, ahol nem az 
egész ország érzi, hanem csak elhatárolt, szü- 
kebb körök. 
– Végezetül közlöm, hogy már a mai nahon 

szigoru napiparancsot adok ki, amelyben 
jelentem, hogy ; 
a szolgálatban nem türök semmi visszaélést 
lelkiismeretlenséget, rosszakaratot és lusta- 
ságot. 

Remélem, hogy ezek a jelenlegi válságos idők 
hamarosan elmulnak s velük együtt a mai 

idők követelményeként jelentkező kényszer- 

takarókosság is. Addig azonban kitartást kell 

kérnem ugy a vasuti személyzettől, mint a 
közönségtől. : 

erseserersemzeresesöeka esreHEoésesemTeoo..ÚíSSSeeSEoLSBEE 

Vakmerő rablótámadás Nagyváradon 
Calin Julia elkeseredetten igyekezett véde- 

kezni, de : 
támadója fejét néhányszor a falhoz oberte, 
vasá a vére is kicsordult és ráfreccsent 
a falra. 
Az elkeseredett élet-halálküzdelem zaja azon 

ban olyan nagy volt, hogy a szomszédos la- 
kásba is áthallatszott. Bumbera István férfi- 
szabó felfigyelve a dulakodásra és az asszony 

Telei. 518. 

Ma csütörtökön 

a 

a 

Nem enécdték a 
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LLY FRITSCH. OSCAR KARLWEISS 

elhaló nyöszörgésére, kabátol és cipőt rántva, 
hirtelen kiszaladt, hogy utánanézzen a trafi- 
(ikban lejátszódó eseményeknek. A kapu' csat- 
tanását azonban a rablógyilkos is meghallotta 
és megsejtve a veszélyt, 

egyet rugott az ájult asszonyon és felragadoa 
a 3000 lejt, kiszaladt az utcára. 

Bumbera üldözte egy darabig a rablógyil- 
kos merénylőt, de annak az egyik utcasarkon 
sikerült eltünnie. 

Körülbelül 30 lépésnyire a rablógyilkossági 
kisérlet szinhelyétől van az olaszii rendőrka- 
pitányság. Bumbera Ilstván hangos segélykiál- 
tásait azonban itten nem hallotta meg senki 
s miután rendőrök nem jelentkeztek, egy kö- 
zeli vendéglőből siettek elő a rabló üldözésére. 
Eredményt azonban ezek sem tudtak elérni. A' 
rendőrség különben ma reggel meginditotta a 
nyomozást a vakmerő bandita kézrekeritésére. 

x 

gyarokali leszavarnmi a 
naguváradi választásor 

Nagyvárad, jannár hó 29. 

Rendkivüli izgzalmak között kezdődött meg 
ma reggel egész Biharmegyében a parlamenti 
pótválasztás legutolsó fejezete: a szavazó tö- 
megek felvonulása az urnák elé. : 

Tekintettel arra, hogy a megyében a ma- 
gyar választók igen nagy számban vannak, 
már a választást megelőzőleg megtörténtek aáz 
intézkedések arra, hogy a magyar választók 
lehetőleg ne tehessenek eleget törvényadta 
kötelezettségüknek. A legtöbb helyen s igy 
Nagyváradon is, nem adták ki a szavazócédu- 
lákat, a választókat pedig azzal vigasztalták, 
hogy személyazonossági igazolvánnyal is sza- 
vazhatnak. Ma azonbhan, a választási körzetek 
elnökei a személyazonossági bizonyitványokat 
nem fogadták el és ennek következtében igen 
sokan nem szavazhattak le. 
Nagyváradon a délutáni órákiz körülbelül 

9000 ember szavazott le, s közel 5000 azoknak 
a száma, akik nem kapván választási igazol- 
ványt, nem járulhattak az urnák elé. Az egész 
megyében körülbelül 60–70.000 választó le- 
szavazására számitanak. 

A belügymimiszterhez 
fordulnak a dicsőszent- 
mártoni kereskedők 

Dicsőszentmárton, Január 29. 

A napokban zajlott le a nagy mérkőzés Dicsőszent- 

márton és Balázstalva között, Kisküküllővármegye 
székhelyéért, mely 0:0 eredménnyel végződött. - A 
holt verseny dacára azonban egyáltalában nem nyu- 
godtak meg a kedélyek, sem Dicsőszentmártonban, 
sem a vármegyében, mert a dicsőszentmártoni keres- 
kedők és iparosok, érdekeik megvédése végett elha- 
tározták, hogy küldöttségileg fogják felkeresni a bel. 
ügyminisztert, akitől kérni togják, hogy Kisküküllő 
vármegye székhelve továbbra is Dicsőszentmártom 
maradjon és ne helyezzék át Balárslalvára, mert ez- 
által ugy az iparosság, mint a kereskedő társadalom 
teljesen csődbe kerülne. 

Mint értesülünk, a vármegye gazdaközönsége kö- 
rében is megindult az akció, hogy a megveszékhely 
Dicsőszentmártonban maradjon, annál Iis inkább, mert 
Balázstalva annyira a megye szélén van, hogy a tá- 
volabb fekvő községek csak nagy áldozatok és idő- 
vesztés árán juthatnak oda, mig Dicsőszentmárton, 
központi fekvésénél fogva, a megye minden részéből 
könnyen elérhető. ; 

A vármegye lakóssága a legnagyobb érdekliődéssel 
tekint a beinditott akció kimenetele elé. : 
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Beszélgetés Románia leggazdagabb 
- szegénységről 

Berkovitz Ely, a Nemzeti Bank tő- 
részvényese, a krizis okátazállami 
bank kamatpolitikájában látja 
A magas kamatláb a hiteléletben óriási károkat okozott 

Bukarest, január 29. 

Azt mondják, hogy Ely Berkovitz a leggaz- 
dagabb ember Romániában. Vagyont érő há- 
zai vannak Bukarestben, a birtokai ott feksze- 
nek Ploecsti környékén a petroleum medencé- 
ben, ahol minden talpalattnyi föld milliókat 
ér. A Lipscani-utcában lévő bankja pincéjé- 
ben hosszu sorban egymás mellett állnak a 
páncéltrezorok szinültig telve értékálló rész- 
vényekkel és senki előtt sem titok, hogy a ro- 
mán Nemzeti Bank szőröstől-bőröstől palotás- 
tól, bankjegynyomdástól együtt az övé, lévén 
ez a különös bankár a Nemzeti Bank főrészvé- 
nyese. 

Van, aki egy milliárdra, pan aki ennek az 
összegnek a áromszorosára becsüli Ely Ber- 
kopbitz pagyonát. 

A száz millión felüli vagyonok megitélésénél 
ory-két milliárddal könnyen tévedhet az em- 

Itt ülök a lipscani-uccai bankja legbelsőbb 
szobájában, szemben ezzel a fantasztikus va- 
gyonu emberrel és a – szegénységről beszé- 
ünk. De ne tessék azt hinni, t 
nyen lehet Ely Berkovitz-cal szemben igy ké- 
nyelmesen elterpeszkedni. Amig a bank kulső 
bejáratától idáig, az Ely szentélyéig eljut az 
ember, előbb egy sereg hivatalnok, titkár és 
cégjegyző frontján kell keresztül törni. 
— Mit óhajt ön Ely Berkovitz-től? 
— Semmit. Szeretnék vele beszélni. 
– De miről? 
— Miről? A szegénységről... 
A hivatalnok sug valamit a deviza-osztály 

főnökének, az beszél a főpénztárossai, odahiv- 
ják a titkárt, az felkeresi a cégjegyzőt, kijön 
a fiatal Berkovitz, Monoklit visel. Párisban ta- 
mult, doktori titulusa van, még nincs harminc 
éves és pár év mulva ő fogja örökölni ezt a 
mérhetetlen vagyont. Sustorgás, tanácskozás.. 
—- de végre szemben ülhetek a nagy Ely-vel.. 
Rátámaszkodik az iróasztalára, ahol százas 
kötegekben állnak az értékpapirok, részvé- 
nyek. Ely Berkovitz még a régi jó időkből 
megőrizte azt a szokását, hogy a bankjába be- 
futó részvényeket ő maga akarja felülvizsgál- 
ni, hogy nem csuszott e közéjük valami hami- 
sitvány : : 

át ön azt hiszi, hogy akinek milliói 
vannak, az már nem érzi a krizist - mondja 
Berkovitz, amikor feltettem neki kérdés met. 
— Higyje el, van nekünk is elég gondunk. Én 
már hatvanhat éves vagyok, rengeteget dol- 
goztam, harcoltam, üzleteket kötöttem... co- 
kat megéltem. 

Ötben épe dolgozom ebben a bankban, de 
ilyen krizist soha el sem mertem opolna kép- 

- 

zelni.. és engemet, hogy egészen őszintén be- 
széljek, nem is a jelenlegi krizis bánt, hanem 
az a fény, hogy sehol sem látom a kiutat, a 
mely kipezetne bennünket ebből a tojtogató 
atmoszférából.... 

Maga elé néz. Fájdalmasan bólint a fejével. 
EBben a pillanatban direkt sajnálni lehet azt 

4- 

ogy olyan köny- 

a multimilliomost, aki éppen ugy panaszkodik, 
mint jómagunk közül alárki 
— és mennyien jönnek hozzám megszorult 

emberek. Nem az én vagyonom, de ennek a 
százszorosa se volna elég, hogy mindenkin se- 
giteni lehessen. Én már régen kiadtam az uta- 
sitást, hbogy kis apró kölcsönöket adjon ki a 
bankom, az alsóbb néprétegen akarok segite- 
ni. Inkább sok apró kis kölcsönt adok ki, mint 
egy nagyot, hogy a viz szinén tudjam tartani 
ezeket a megszorult embereket. 
- Égs ön szerint Berkovitz ur, a 

ben nem is változik ez a helyzet? 
Megrázza a fejét. 

– Vigasztalan... 

közel jövő- 

nem látok semmi kiutat. 

githetne a fuldokló krizisen. Talán egy uj 
gabona értékesitési rendszer.. de a legtfonto- 
sabb lenne a külföldi hitel, ha a népszövet- 
ség a hónunk alá nyulna.. : 

mondjunk mi, akiknek nincs millióiuk?. Érez- 
te ön bvalaha, hogy mi az a szegénység? 

Elmosolyodik. Furcsa szégyenkező mosoly 
szalad a szája sarkába. Most egy félmásodperc- 
re ez a multimilliomos szégyelte magát. 
most majdnem mentegetőzésszerü amit mond: 
— Ezt a vagyont én szereztem azt öcsémmel 

együtt. Az apám nem volt gazdag ember. Egy- 
szerü, jómódu polgár volt.. de nem szegény, 
se nem gazdag. Amit itt lát azt én csináltam 
ötven év munkájával. 

Berkovitz ur, én már beszéltem egy pár 
gazdag emberrel, például az öreg Blank-kal, 
Anghelescuval, Argetoianuval, 
megkérdeztem mennyi a vagyonuk, hány mil- 

Az első, kisebb 

Budapest, január 209. 

Szerdán reggel hét óra után a budapesti 
földtani intézet szeizmográlja katasztrófális 
földrengést jelzett. 

A rendkivül nagyerejü földlökések mintegy 
hukz perteik ismétlődtek, aztán csendesen el- 

altak. : 

A földtani intézet tudósai a készülék kilen- 
géseiből azonnal számitásokat végeztek s ar- 

rófa a magyar fővárostól ötezer kilóméternyi 
körzetben játszódhatott le. 

: Néhány óra mulva a prágai, majd a belgrá- 
di földtani intézettől távirat érkezett hasonló 
megfigyelésről. A prágai intézet számitása 
szerint a földrengés Prágától nyolcezer kiló- 
méternyire lehetett. Belgrádból azt jelentet- 
ték, hogy az ottani készülék megfigyeléséből 
származó adatok szerint a katasztróla Belg- 
rádtól mintegy ötszáztiz kilóméternyire volt 
mindössze. A három adat összevetéséből arra 
lehetett következtetni, hogy valamelyik bal- 
káni állam eshetett áldozatul a katasztrófá- 
nak. 
A három földtani intézet izgatottan várta a 

jelentéseket, de semmi olyasmi sem érkezett, a 
mi a megfigyeléseket izazolta volna. 
Végre szerdán a késő éjszakai órákban bel- 

grádi közvetitéssel érkezett az első hiradás, 
amely szerint reggel hét óra körül Tiranát 
egymásután több hatalmas földlökés rázta 
meg. 

A lökések olyan erősek voltak, hogy több 
száz épület összeomlott. A katasztrófa eleő- 
sorban a nagyobb épületeket sujtotta, igy 

emberével a 

Talán egy jó termés, vagy a külföldi tőke se- 

— Látja Berkovitz ur, ha ön igy beszél, mit 

liót mondhatnak a magukénak. De mindig va- 
lami furcsa szégyenkező vállvonogatás volt a 
felelet. Legyen ön az első milliomos, aki be- 
vallja a vagyonát. 
Hosezasan rám néz, aztán az ujjait nézegeti, 

mintha azt a pár milliócskát az ujjain kiszá- 
mithatná. Aztán mint, aki belezavarodik a 
számításba és az ő arcán is ott van már az a 
mosoly, amit éppen az előbb emlitettem neki: 
—.. tudja szét van szórva a vagyonom, há- 

zakba, birtokokba, vállalkozásokba még sze- 
rencse, hogy a vagyonom nem egy blokkban 
fekszik. : : 
- Hány háza van Bukarestbene 
Most már teljes nyilsággal ragyog 

pikus milliomos-mosoly. 
— Nem.. nem, ne beszéljünk erről. Ott Er- 

az a t- 

gésnek vennék... pláne most ebben a nagy kri- 
zisben. 
Már megint ott vagyunk, ahonnan kiindul- 

tunk. a krizisnél. És ha már itt tartunk, fel- 
teszem neki a kérdést, hogy miben iátja a je- 
lenlegi krizis okát: 

Megmondom — mondja és most már min- 
den szavát hosszasan mérlegeli. 
A krizis okát én egyedül abban látom, hogy 
a Nemzeti Bank számára a kamatlábat tulsá- 
sosan magasra állapitották, igen magas, mi. 
Gfa a Nemzeti Bank áll, még soha sem bvolt a 
N. B. kamatlába. Ez pedig a jelenlegi komoly 
időkben nem ovolna tanácsos. 

E tekintetben teljesen külön álláspontot fogla- 
lok el a többi pénzemberektől, sőt ellentétben 
a pénzügyi szakértőktől, hogy kilenc-tiz szá- 
zalék kamatláb tulságosan magas. De tovább 
megyek. ! 

Szilárd meggyőződésem, hogy a nesnzeti 
bank korlátoli emissziója mellett sokkal sze- 
rényebb kamatlábbal is célhoz lehetett bolna 
jutni, mert igy a magas kamatlábak a ke- 
reskedelem, az ipar és a mezősazdaság hitel. 
életében óriási károkat okozott. 

Ez a kamatpolitika egyébként nemcsak a bel- 
földön, de a külföldön is nagy mértékben ár- 

Bucsuzás után mégegyszer visszahivott az 
ajtótól: ; 
– Nézze - mondta — én szerény ember va- 

gyok, nem szeretném, ha a cikkéből az lát- 
szana ki, hogy hencegtem a millióimmal... 
Hát tessék: Az ország leggazdagabb embe- 

rével töltöttem el egy teljes félórát és ebből a 

mindegyiktől 

ra a megállapitásra jutottak, hogy a kataszt- 

harminc pereből legalább huszonöt percen ke- 
resztül a krizisről volt sz. 

Farkas Áladár. 

Borzalmas földrengés 
Albániában Tirana legtöbb épülete 

összeomlott 

löldlökések után a lakósság a szabadba menekült 
és igy emberéletben alig esett kár 

a középületek egytől-egyig megsemmisül- 
ek. : : 
Szerencsére az első és szelidebb lökések a 

lakosságot kikergették a szabadba s igy 

a későbbi hatalmas erejü rengést követő 
összeomlás már nem talált embereket az 
épületekben. 

Eddig három halottról és 
tudnak a hatóságok. 
A katasztrófa tönkretette az összes telefon 

és táviróvonalakat is. A szerencsétlenségről 
szóló jelentés emiatt késett több, mint 12 órá- 
ig. A tiranai hatóságok közlése szerint min- 
den intézkedés megtörtént a romok eltakari- 
tására és a hajléktalanok ellátására 

három sebesültről 

me 

EEGY ELETEN KERESZTÜL BUTORANK 
ERaTTaSak MELYEK OTTHONAT BA- 
RÁTSAGOSSA ÉS HANGULATOSSA VA- 

RAZSOLJAK BUTOROK. MELYEK A HI- 
NOM, MÜVÉSZI IZLEST ELARULJAK ES 
LAKASAÁNAK MEGADJAK A MINDIG 
AHITOTT ARTISTICUS BG HA A 
GARANTALT KIVITELT JÚUTANYOS 
ÁRAT IS NÉZI UGY MINDEN VERSE 

Székely. Réti 
ERDELYRESZI BUTORGYÁR a. T. 

Ktnál udvari szálltó.... 

BRASSO Kolostor-utca s3. , 
Medvezö fizetési feltételek!?!?! 
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délyben. ahol ezt olvasni fogják, még hence. 



Elogál az rucsii 
mesiralmelás kedeseik 

gét hentes és egy péksegéd követték el az amerikai stilusu rablótámadást 

: Budapest, január 29. 
. gubacsi-uti póstarablás tetteseit hosszas 
mozás után végre sikerült a rendőrségnek 

kézre keriteni. Ma délelőtt jelentkezett a rend- 
he en Fridrich Gyula 27 éves mészárossegéd 
ro hogy vallomást akar tenni a gubacsi- 
ai póstarablás ügyében. , 

Fridrich elmondotta, hogy néhány héttel ez- 
dőtt felkereste őt Táncos Mihály 33 éves hen- 

iesmester, al 

ajánlotta neki, hogy begyen részt egy pósta- 

rablásban, amelyet a gubacsi-uti póstahinatal 
ellen többedmagábval terbvez. 

Fridrich megkérdezte, hogy kik a kompánia 

vvvvvvvvvvv? 

tagjai, mire Táncos elmondotta, hogy az ille- 
tők Mrazik János 28 éves, Namesni Gézi 25 
éves hentesek és Dávid József péksegéd. 
A rendőrség detektivjei erre szétszéledtek a 

fővárosban, hogy a megnevezetteket előállit- 
sák. Táncosról rövidesen megállapitották, hogy 
lopás miatt a toloncházba került és azóta is 
annak lakója. Mrazik János és Namesni Géza 
azonban, akiket szintén feltaláltak, 

pelméréék. hogy ők követték el a póstarab- 
ást. 

! Az ellopott pénzből Mraziknál még megtalál- 

Öngyilkos lett 

tak 3.150 pengőt, Namesniknél pedig 2.000 pen- 
gőt. A harmadik tettest, Dávid Józsefet kö- 
rözik. 

vevvvvvvvvvvvvvv 

a lugosi Carasana- 
bank igazgatója 

Grünbaum Soma azéri dobíiía el az éleféf, merfíf a 
bpankjáf megrobanfák a beféfesek 

Lugos, január hó 29. 

Megrenditő öngyilkosság tartja izgalomban 
Lugos társadalmát. 
Ma reggel öngyilkosságot követett el és 
meghali Grünbaum Soma, az itteni Carasana- 
bank vezérigazgatója. 

A Carasana a vármegye legjobb bankja hiré- 
ben állt, ennek ellenére tegnap 

a betétesek ugyszólván megrohanták a pénz- 
intézetet és kibették betétjeiket. 

A bank többmilliót fizetett ki minden fenn- 

gvvvvvvvevvvvvvv 

akadás nélkül. A bankkal szemben megrenudült 
bizalom, valamint családi bajai rendkivül meg- 
viselték az amugyis idegbeteg igazgatót és igy 
követte el végzetes tettét. 
Az öngyilkosság az egész Bánságban nagy 

részvétet keltett annál is inkább, mivel 
szakkörök véleménye szerint az öngyilkos- 
ságra nem polt oka Grünbaum igazgatónak, 

minthogy a megtámadott banknak segitséget 
helyeztek kilátásba a bánsági nagyobb pénzin- 
tézetek. ; 

vVVevevvvovvvvvveVVevve 

Vkörtársasági diáksá ujból 
nRarcol Spanyolorszáában 
Sulyos összeütközésekben robbant ki az általános diáksztrájk 

Madrid, január hó 29. 
-A néhány nappal ezelőtt kikiáltott diák- 
sztrájk az egyes egyetemi városokban sulyos 
tüntetések és zavargások közepette tört ki. A 
diákzavargások különösen Granadában és Se- 
villában öltöttek különösen aggasztó jelleget. 

Granadában a diákság hatalmas tüntetést 
rendezett s szenvedélyesen éltette a köztár- 
saságot. 

A tüntetés hevében a diákok több jobboldali, 
monarchikus szervezet és egyesület ablakait 
beverték, majd kőzáport zuditottak az egyik 
kerületi rendőrség épületére is. A rendőrség 
erre katonai segitséget kért, mire a diákság 
visszavonult az egyetem aulájába, ahol felké- 
szülten várta a rendőrség és katonaság közös 
ostromát. Már-már véres harcra került a sor, 

amikor megjelent a rektor és közbevetette ma- 
gát. Felkérte a rendőrséget, hogy tekintsen el 

t 

l 

a támadástól s ezután egyezkedési tárgyalá- 
sokat inditott, meg, amelyek eredményekép- 
pen abban állapodtak meg, hogy a rendőrség 
nem foganatosit letartóztatásokat, ezzel szem- 
ben a diákság kötelezte magát, hogy tartózkod- 
ni fog ujabb kilengésektől. 
Ugyancsak tegnap délután és este 

komoly zavargások zajlottak le Sevillában 
is. 

Itt a nacionalista és a köztársasági érzelmü 
katalán diákok csoportjai között több sulyos 
összecsapás volt, amelyekben 
számos sebesülés történt. 

A rendőrség csak nagy nehezen tudta helyre- 
állitani a rendet. : 
Összeütközések voltak a diákok és a karha- 

talom között magában Madridban is. Az or- 
szág területén többszáz diákot letartóztaitak. 

vvvvvvvvvvv vvvvvvvvvvuvv 

Newyorkban és Görögországban 
rettenetes arányokban puszfit a 
spanyoljárvány 

Newyork, január 29. 

Newvyork lakosságát egyre nagyobb aggo- 
aálommal tölti el a spanyoljárvány pusztitása 
mely mogst : 
már meghaladja az 1918-as méreteket. 

be számtalan megbetegedés közül nagyon sok 
elhatározta, hogy az ipari feleslegeknek az 

tennár 28-án 3901 spanyolbeteget jelentet- 
be, akik közül ma reggelre 384-en 

meghaltak : 
ülön tartják számon a tüdő gyulladással 

komplikálódott megbetegedéseket, amelyek- 
száma tegnap 3919 volt és 

szeknek a betegeknek majdnem a fele, 
ó, agyis 1822 halt meg. 

ánkint emelkedik a betegek száma, ugyhogy 

Január 3 

Ausztriában, Magyarországon 
és Romániában könnyü lefo- 
lyásuak a betegségek 

a legutolsó órában, amelyről bivatalos jelen- 
tést adtak ki, 
224 ujabb esetet mutatnak ki 31 halállal és 
247 tüdőgyuladásos esetet 106 halállal. 

Az egészségügyi hatóságok tehetetlenül álla- 
nak a járvány irtózatos 
szemben. : 
Az európai államok közül 

GCGörögország a legujabb vadászterülete a 
vanyoljárványnak, itt ugyszólván minden 
nyilvános élet megállt, : 

a kávéházakat, mozikat és más nyilvános he- 
lyeket bezártak. A középeurópai államokat, 
Ausztriát, Magyarországot és Romániát is 
egyelőre elkerülte a járvány halálos hulláma 
és — noha ezekben az országban is sok a spa- 
nyolmegbetegedés – ezeknek lefolyása azon- 
ban enyhe. .- 

pusztitásával 

Manapsád a siker 
m Titka, 

Bennem van a 
sSsilker titka! 

Ha még nem használja, vagy még 
nem ismeri az ALADDIN" 
petroleum csodalámpát,. kérjen 
ismertetőt, portómentesen kül- 
dünk. 

Aladdin S. A.R. 
BUKAREST I, Str. Regala 6. 
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Jaj, prolesszor ur, 
ez nagy blamázs! 

Bukarest, január 29. 
Jorga lapjában foglalkozik a kisebbségekkel és na- 

gyon jellemző erre a mindenttudó professzorra, hogy 
mennyire tájékozatlanul áll a kisebbségi kérdéssel 
szemben. 
Cikkében, mely a Neamul Romanesc mai számában 

jelent meg, csodálkozással állapitja meg, hogy Romá- 
niában létezik egy kisebbségi blokk. : 
– Egészen különös és nagyon jellemző, hogy egy 

ilyen blokk létre jöhetett, - irja a tanár ur, — mivel 
a magyarok és németek között idáig sulyos nézet- 
eltérések voltak... ; 

Majd a cikk igy folytatódik: 

—– Külföldön ezt a tényt csakis ugy foghatják fel, 
hogy ez a két ellenséges kisebbség összefogott a kö- 
zös ellenség, - a románok ellen. Már pedig nálunk 
a helyzet éppen ellenkezőleg áll. Romántában része- 
sülnek a kisebbségek a legszélesebb körü és legsza- 
badabb elbánásban, amit maga a népszövetség is el- 
ismert. 

Mennyi tévedés egy kis közleményben! 

.Blokk még nincs, de például ez a cikk is mennyire 
igazolja, hogy szükség volna rá : 

A gazdasági bizottság 
legujabb határozatai 

Bukarest, január 29. 

A kormány gazdasági bizottsága tegnap uj- 
ra ülést tartott, melyen a következő határo- 
zatokat hozták: 

1. A Népszövetség felhivta Romániát, hogy 
adjon véleményt Titulescunak ama javasla- 
tára nézve, amely a mezőgazdasági államok 
gabonafeleslegeinek értékesitésére vonatko- 
zik. A javaslat szerint az ipari államoknak 
kell összevásárolniok a gabonafeleslegeket, 
mert az árak további zuhanásának megakadá- 
lyozása egységesen érdeke Európának. A gaz- 
dasági bizottság elrendelte a romániai feles- 
legek azonnali összeirását. 

2. A bizottság tárgyalta a görög-román ke- 
reskedelmi szerződés ügyét, miután a szerző- 
dés csak ideiglenes jellegü s mindkét oldalon 
jóváhagyásra szorul. 

3. A bizottság fölvetette azt a tervet is, hogy 
az ipari feleslegeket is ugy 

ben lhatározta, hogy az ipari feleslegeknek az 
orszá sgyik részéből a másikba való szállitá- 
sára kedvezményes vasuti tarifát állapittat 
meg. 
4. Elhatározta a bizottság, hogy a határállo- 
másokon az élőállatok számára fertőtlenitő 
intézeteket állittat fel. Ezzel kapcsolatban el- 
rendeli a vasuti kocsik ismételt gondos fertőt- 
lenitését. 

m.s 

lehessen értéke- 
siteni, mint a gabonafelesleget. Ennek érdeké- 
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ÉVES BÉro 
aki meggyilkoltatta öregedő szeretőjét, 

t 

A IEENENNN rsálmoriená zőT 
Liesl Neumann és Ulbrich Frigyes órás kétlaki élete. 

Gyermekem jövőjét akartam biztositani, - mondja a gyilkos leány 

Berlin, január 29. 

A moabiti esküdtbiróság páratlan érdekessé- 

ü és hátterü gyilkossági bünper tárgyalását 
kezdte meg a mai napon. A bünper vádlottja 
Liesel Neumann, tizenhatéves berlini leány. A 
dárgyalás iránt még sokkal nagyobb érdeklő- 
dés nyilvánul meg, mint három év előtt a nagy 
port felvert Krantz-Schöller-ügy iránt. ig 
azonban Schöller Hilda és a többi vádlott az 
ugynevezett jobb társadalmi körhöz tartozott, 
addig a most megkezdődött bünpörnek az a 
kuriózuma, hogy egy jó polgári családból szár- 
mazó tizenhatéves leány összeköttetést tartott 
Berlin legsötétebb alvilágáboz tartozó embe- 
rekkel 

és anélkül, hogy a szülőknek halnány sejtel- 
miük lett bolna, az utcai leány ledér életét 
feolytatta, s pégül, hogy peénzhez jusson, két 
udoarlójával meggyilkoltatta a harmadik 

szerető jét. 

v A tragédia, amelynek részletei most az ces- 
küdtek előtt peregnek le, azért érdemel külö- 
nös figyelmet, mert két kettős élet játsza ben- 
me a főszerepet. Liesl Neumann és meggyelkolt 
szeretője, Ulrich Frigyes ötvenhétéves órás 
kétlaki életet éltek, akár egy bizarr és fantasz- 
tikus ponyvaregény hősei. : 

l Nappal urileány, éjjel prostituált 

"Liesl Neumann jó polgári családból származó 
tizenhatéves leány, a „felsőbb leányiskola" nö- 
vendékéhez méltő életet folytat. Ének- és zon- 
goraórák, nyelv- és irodalomtanulás tölti ki 
nappali óráit, de alig, hogy leszáll a este, Lis- 
chen csodálatos változáson megy keresztül. 

. A szende Lischenből Li lesz, az utca leánya, 
aki Berlin legobskurusabb negyedeiben a 

férifak karjaiba beti magát és egyidőben két 
kitartottja is pan, a huszonkétéoss Richard 
Stolpe kocsis és ennek barátja: Benzinger 
EÉrik huszonegyébes lakatos. 

Anyai ösztön az utcai (eányban. 
Lélektanilag roppant érdekes, hogy Lieschen 

utcai leány minőségében is kettős életet élt. 
1A gyermekleányban minden romlottsága elle- 
nére anyai ösztön szunnyad. Lieschen a sze- 
retőjétől más állapotba került s mindenki ma- 
gától értetődőnek tartaná, hogy Lieschen a 
gyermeket, amely kicsapongó életének utjában 
áll, tehernek tekinti. Azonban éppen az allen- 
kezője történik. 
Iieschen págyódik a gyermek után. minden 

előkészületet megtesz a szülésre és már a fe- 
hérnemüt is beszerezte a kicsi számára. 

Egyuttal gondoskodni akar a születendő gyer- 
mek jövőjéről és ehhez pénzre van szüksége. 
Minthogy a ezeretője nem akarta a pénzt oda- 
adni, elhatározta, hogy mindenáron megszerzi 
a szükséges összeget, még akkor is, ha az egy 
ember életébe kerül. Igy vitte Lieschent az 
anyai ösztön a gyilkosságba. 

; Don Juan-órás. 

" A meggyilkolt Ulbrich Frigyes órás szintén 
kétlaki életet élt. Nappal meggörnyedve hajolt 
a munkaasztal fölé, egyszerü kis órás volt, aki 
mehéz munkával kereste kenyerét. De a munka 
után a kis órásmester nagy Don Juanná ved- 
dett át. Szevedélyesen szerette a nőket, kereste 
demeretségüket. 

Minél fiatalabb volt a nő, annál jobb volt s 
l(egszipesebben a 14-15 ébes gyermeklányok 
után petette magát. 

[A szegény iparos minden keresetét nőkre köl- 
tötte, ez volt az egyedüli Dasszíióia. Lieschen 
is mindöesze tizenötéves volt, amikor az órás- 
eal megismerkedett és Ulbrich Frigyes még 
akkor nem sejtette, hogy ez az ismeretség a 
halálos itéletét jelenti. Áz ismeretség meglehe- 
litősen ártatlan módon kezdődött. 

ÁAz órás aktfényképezés űrügye alatt csalta 
faj a leányi a lakására, amiért Lieschen őt 
márkát kapott. 
oiszony fejlődött ki közöttük. 
: Esy ápként Ulrich minden nőismerősét ezzel 

kel fe á 

mappája és albuma volt 

a tr gta meg. lakásának falai tele vol- tak aggatva Hatal leányok ak éntgoztkgl 
amelyeket ő készitett. Ezenkivül még löbb 
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pott. Később természetesen intim 

és összesen ötszáz ilyen aktképet találtak a 
lakásán. 

A képek vezették nyomra a rendőreéget a gyil- 
kos kézrekeritésénél. 

; Egy holttestet találnak... 
A vádirat a következő módon irja le a gyil- 

kosságot. Mult év október 29-én holtan talál- 
ták meg Ulbrich Frigyes őrást a lakásán. A 
holttesten az erőszak semmi nyoma sem volt 
látható s a boncolás alapján megallapitották, 
hogy az órást megfojtottá 

Lieschen közölte a tervet, amelytől több száz 
márka zsákmányt remélt, másik szeretőjével, a 
fiatal Stolpeval, aki annyira a leány varázsa 
alatt állott, hogy nyomban hajlandóságot mu- 
tatott a gyilkosság végrehajtására. 
A terobe beabatták Benzinger Eriket is, akit. 
először ponakodott, de amidőn Stolpe gyá- 
vának" nebezte és Lieschen is latbabctotte 
rendkibüli befolyását, beleegyezett ő is a 
gyilkosságba. 

Október 29-én mind a hárman az órás üzlete 
elé mentek, ahol Lieschennek randevuja volt 
Ulbrich-chal. A fiatalemberek kint maradtak az 
utcán, a leány bement az üzletbe. Tiz órakor az 
órás lefeküdt az ágyba. Lieséhen pedig kilo- 
pódzott és félrehuzta az ajtó závárját. Éjfél-- 
kor, amikor az összes órák az üzletban ütni 
kezdtek, a két fiatalember behatolt az üzletbe. 

Ulbrich felébredt és mag akarta gyujtani a 
ereessesmeseseseskk. : 

Némciorszád teljesem lüdcüemitenl 
akarja máaát a 

Berlin, január 29. 
A költségvetési bizottság ülésén a földmive- 

lésügyi miniszter nagy ekszpozét tartott, a 
mely általános feltünést kelt és 

közelről érinti Romániát, illetőleg Románia 
gabona- ekszportjának a kérdését is. 

A birodalmi kormány mezőgazdasági poli- 
tikájának az ismertetése során kifejtette a 
földmivelésügyi miniszter, hogy 

Némeotország továbbra is fenntartja zárkó- 
zott állásfoglalását a délkeleteurópai agrár- 
blokknak a preferenciális vámtarita beveze- 
tését illető követelésével szemben. 

A birodalmi kormány célkitüzése ugyanis az, 
hogy minél erőteljesebben folytassa a német 
mezőgazdaság megszervezését s elhatározott 
szándéka olyan szinvonalig fejleszteni saját 
mezőgazdasági termelését, hogy szükség esetén 
teljesen el tudja látni az országot s igy a bi- 

almat az élelmezés és mezőgazdasági 
anyagokkal való ellátása terén teljesen függet- 
lenitse a más államokból való bevitel kénysze- 
rüségétől. : 
Ennek a programmnak a megvalósitása ér- 
dekében a birodalmi kormány el van szánva 

é 

arra mutattak, hogy az álfdozatot Kirab, 
A nyomozás jóideig teljesen eredményte 
tek Mutatkozott, amig a rendőrség meg lm 
állapitotta, hogy az órás nagy szokny 
dász volt. : 

Amikor a meztelen női fénykébek alb vé 
a rendő. megtalálták, egy ujjlenyomat ker 

ség birtokába amelv elvezette a nyomozó ba 
tóságot a gyilkoshoz, aki nem volt más, min 
Liesl Neumann. A leány eleinte mindent 
dott, de a keresztkérdések pergőtüzében meg. 
tört és töredelmes vallomást tett. 
Lieschen bevallotta, hogy ő volt a gyilko, 

szellemi tervője. A gyilkosságot szeretője, Slol 
P Richárd kocsis és barátja, Benzingeor F 
akatos hajtották végre. Lieschen elmondot, 
hogy Ulbrich őrással szerelmi viszonyt folyt 
tott s az öregedő ember rengeteg ajándétkki 
halmozta el. ; 
Amikor legsürgősebben lett bolna szükség 
énzre, mert szeretőjétől, Stolpetől más 
apotba került, piszonyuk elhidegedett 

Ulbrich nem akart pénzt adni, erre Liesehen. 
ben megfogamzott a gondolat, hogy öreg ee. 
retőjét elteszi lába alól. 

k. Különböző jelek ! 

„Végezzetek vele !" 

— Biztositani akartam a magam és a gy" 
mekem jövőjét —– mondotta Lieschen kihall 
gatása alkalmával. mn 

villanyt, ebben a pillanatban a két legény i. 
betette magát az órásra s megfojtották öt. 

Két lépésnyire a gyilkosságtól Lieschen hi. 
degvérrel huzta magára ruháit s közben kezée 
kapott egy baltát s odakiáltott a gyilkosoknak. 
—– Végezzetek vele! Ha gyávák vagyok 

maid akkor én ütöm agyon. : 
Érre azonban már nem volt szükség, met 
UÜlbrich már halott volt. 
A zsákmány nem volt olyan nagy, mint re 

mélték. - 
Mindőssze huszonnyolc márkát tatáltak az 
órásnál. Ezért a kis összegért kellett egy em. 
bernek meghalni. 

Amikor Lieschent letartóztatták, a két gyil. 
kos megszökött, de rövidesen elfogták őket i. 
Most mind a hárman ott ülnek a vádlottak 
padján, köztük Lieschen, aki anyai örömök. 
nek néz elébe. 

eecsesesvese 

gabona-beviteltől 
a gabonabeviteli vámok további emelésére 

is. 
Ezek a kijelentések azt mutatják, miszerint 

tulságosan elsietett volt a román hivatalos kö 
rök reménykedése, hogy Németország magá- 
évá teszi a preferencia elvét, tehát az agrár 
biokknak abba a javaslatába, hogy a legtöbb 
kedvezmény elvén tul kivételes előny mellett 
szervezzók meg a mezőgazdasági illetőleg ipari 
termékeik cseréjét. Németország nyilván csak 
jelentéktelen kontingensek átvételére nyilat 
kozott hajlandónak akkor, amikor a német 
román kereskedelmi szerződés megujitásával 
kapcsolatban kifejezte készségét a preferem 
cia elvének bizonyos vonatkozásu tekintetbe 
vételére. Igy a román kezdeményezés, ame 
lyet Franciaország és a többi nagyipari álla 
mok már eleve elutasitottak, német részről 
sem talált méltánylásra s a preferencia gondi 
lata, amellyel a Páneurópa-bizottság is foglal- 
kozott, elbukottnak tekinthető. 
A román gabona tehát nem számithat spe 
ciálisan kedvezményes bánásmódra a ny 
gateurópai piacokon : : 

s továbbra is szenvednie kell az oceánontuli 
országok megsemmisitő konkurrenciáját. 

Ma premier! 

HRendes napi árak! 

AzomoMozd mrmssó 
Csütörtökön, január 29-én filmvilágesemény szinhelye lesz Brassó. 
Ekkor mutatjuk be Európa három nemz etének közös filmjét a 

e 

TOfrrfovefu vafos r 
Irta : SZÉKELY JÁNOS. Rendezte: CARMEN COLOVN. a Signora dal szerzóje 
Zenéjét szerezte: ÁBRAHÁM PAÁL. Főszereplők a világszinpadok dédelgetett művé 
sze: Jam Kiepura. Dartnere a legasszonyibb asszony. a szerelem és a szen 

vedély megfestesitője : Brigitte Helm. - 
Némnztül beszétő, énektő, hangos Folozmelástiim!! 

Ma premier! 

Rendes napi árak! 



VEMZErKŐZI 
TÖRVÉNYSZÉK 

Páris, január hó. 

Hogy nemzetközi alapon és objekti
v vita keretében 

hessén a revizióról beszélni, erről a kérdésről, a 

le ynek már a neve is vörös pos
ztó sokak szemében, 

mél Tribunal International érdeme. 
: 

ez 2 „Nemzetközi Törvényszék"
 alkalmat nyuijt, 

hogy a legellentétesebb nézetü, fajllag é
s nemzetileg 

hozb antagonizmusban élő egyének, — és főleg az 

intellektuális fiatalságra 
vonatkozik ez, – üykép

pen 

keressék a nemzetközi béke és 
együttmüködés módjait 

lehetőségét. 

a halket megteremtésére szolgáló akara
t hozta lét- 

fltemeréssel keli adózni az organizatoroknak, a 

kiket őszinte jóindulat és magasabbrend
ü idealizmus 

rezérel. 

Vévégül pedig, ki tudja, nem válik-e a szóból tett? 

Nem hoz-e eredményt egy-egy megvit
atott eszme? 

A „Tribunal International reviziót tárgyaló el
őadá- 

sán, különböző álláspontok hangzottak el. 
A magyar 

Kövess nyugodt, megfontolt, adatokkai! és számokkal 

ebjektiven felépitett expozéja, ugymondhatni a leg- 

európaibb volt. Ellenben a német Market tulzóan nacio- 
nalista és a román Lepadatescu pedig néha gyülöl- 

ködésik menő hangsullyal tartotta meg antirevizionis- 

(a állástoglalását. A lengyel Javorsky egyenesen har- 

: cas intenciókkal védte a „Couloir Polonais"-t. 

Igy, ebben az atmoszférában vette át a szót, Pierre 

Cot, a fiatal radiká! szocialista képviselő és e párt- 

nak egyik vezére, aki az alább következő figyelem
re- 

méltó kijelentéseket tette. Figyelemre méltó abból a 

szempontból, mert Pierre Cot, aki a Népszövetség kül- 

ügyi bizottságába tartozik, tisztában van mindazon 

sulyos kérdésekkel, melyek a mai beteg Európa prob- 

lémáit kénezik. 
Bierre Cot. legelsőbben csalódással állapitja meg, 

hogy itt, ahol nyugodt és békés megbeszélésre gyül- 

tek össze, milyen izzó gyülölet lángja csapkod ki az 

elhangzott beszédek nyomán. 

Majd rátér a mai helyzet legégetőbb bajára: a gaz- 

dasági nyavalyára, mely a tulorodukció nyomán sza- 

kadt Futónára. Igen, talán sokban a békeszerződések 

nyomán fétrejött uj államalakulatok és az ezekben 

kitejlődött produkció, verseny, nagyon sokban hozzá 

járultak, a dolgok idáig való fejlődésében. 

De általában, békeszerződések, vagy reviziók elér- 

hetik-e azt az ideális formát, Kogy egyformán min- 

denkit kielégitsenek? Igaz, a népek önrendelkezési jo- 

ga, némileg kiut lenne. De: elképzelhető, egy többfelé 
darabolt állam, többféle kormányformával? Ez is 

ugyanazt eredményezné: kielégiti az egyik félt, a má- 

sik róvására 
Igyekezni kell egy olyan rezsimet találni, amely 

helyes, igazságos és egyedül becsületes: ez pedig, Eu- 
rópa organizációja. Ezért: nem szabad elzárkózni a 

séges állástoglalásból kiindulni, hanem az infernactio- 
nalizmus bázisára kel! helyezkedni. Mindenekelőtt, a 
Népszövetség előjogait meg kellene erősiteni. Hogyan 
lehetne a revizióról tárgyalni? 

Pierre Cot ugy képzeli, hogy Hágában, választott 
nemzetközi biráló bizottság elé kerülnének azok a 
törvények, melyek döntő szerepet visznek a revizitó- 
val kapcsolatban. : 
De csakis, és egyetlen ut ehhez: a békés megegye- 

zés, A magyar békeszerződésre vonatkozólag ezt 
mondja: „A magvar békeszerződést, bármennyire is 
rosszak, respektálni kell. Mentől inkább revizionista 
valak,/mentői jobban óhajt egy modifikációt, annál nkább érdeke, — a békésen elért eredményiz, – 
Tenektálni azokat. : 
metád rátér a békeszerződés 19-ik és 5-ik pontjaira, 
lelyek kiegészitik egymást és megemliti, hogy a 19. 
arágratas szerint, egy ankét összehivása, kinevezése 
ké etséges. A revizióhoz el lehet jutni, de csak a bé- kés megbeszélés utján. Ha egy szerződést keresztül 

ni nem lehet, vagy, ha ellene állást foglalnak... 
eza háborut jelenti. : 
,ez való és ez szól főkép azoknak, akik a reviziót 

Ják: Az emberi szenvedés ez nem történelem, De 
lávnvedőknek nincs joguk egy eredményt, még ha 
k inak is tünik, meggondolátlan sietséggel elron- 

Maj adtd azzal fejezte be: A revizió lehetősége nem sza- 
ogy egy kampányból induljon ki. Időt kell ad- 

Főké gondolat megérésére, a Népszövetség kebelében. 
erte pedig a népek megértését kell előkésziteni. - 

sekre lem elég, hogy akár megbeszélésekre, vagy ülé- 
ne mindegyik a maga elvét elhozza, de el kell 
ért.a Jóindulatot, hogy az ellentél érveit Is meg- 
A hallgasénk meg. : 

viziós konférans sem vol dö nasek zallott le. Egyelőre itt 

Mándy IHona 

Katonaság hajtotta végre 
a csehszfovákiai népszámlálást 

: ; Prága, január 29. 
e csehszlovákiai nemzetiségi képviselők 
enap értekezletet tartottak amelyen elha- 

lási zá hogy követelni fogják a népszámlá- 
zövrezte mények revizióiát Az értekezlet le- 

gokka] hogy egyes helveken katonai oszta- 

aorszá aitották végre a nénszámlálást, Mor- 
ros értel némely városában pedig a szó szo- 

némel e mében ,eltörölték a föld szinéről" a 

Mer nemzetiséget. Persze csak papiran. — 
máskó, valóságban a népszámlálásnak egészen 
vágp ppen kellene kinéznie ugy 

6ban, mint Szlovenszkóban. 

Január 

revizió gondolatától. De ennek nem szabad egy ellen- 

Morvaor- 

ks As a AAAAAA 
. 
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lelartóztatlák a Temesvár-gyárvárosi állomás 
raktárlőnökét, aki rablóhandát alakitott 

Négy évi zavartalan mükődés – több millió lei kár 

Temtesvár, január 29. 
Alaposan megszervezett és négyesztendei za- 

vartalan munkásságra visszatekintő rablóban- 
dát sikerült a nagytopolyi csendőrség ébersége 
folytán leleplezni. 

A rablóbanda a Temesobár-gyároárosi állomá. 

son garázdálkodott és eddig milliókra menő 

károkat okozott a pasutnak és a temesvári 

vállalatoknak. 

Stoja György és Milenko János CFR mun- 
ásokat a nagytopolyi csendőrség azert tartóz- 

tatta le, mert gyanus eredetü szöveteket áru- 
rizpttak. Vallatásuk alkalmával bevallották, 

ogy : 
a Temesoár-gyároárosi állomáson feltörtek 
egy bagont és abból lopták a szövetekeé. 

A csendőrségi nyomozás azonban meglepő for- 
dulatot hozott. 

csak tagja egy alapos szervezettségü bandá. 

nak, amelynek feje Neda János. a Temesoár- 

gyároárosi állomás raktárfőnöke. 

Az állomás személyzete közül tizenheten voltak 

tagjai a bünszövetkezetnek, amely olvyan ala- 

posan és feltünés nélkül dézsmálta meg a szál- 

fitmányokat, hogy a rendőrség évekig tartó 

nyomozása sem tudta üzelmeiket leleplezni. 
A két munkás vallomása azonban az egész 

vakúti lolvajbanda munkásságáról lerántotta a 

eplet. 
Neda raktárfőnökkel az élén a bünszövetke- 
zet mind a 1? tagját sikerült elfogni és eddig 
nagyjából megállapitani, hogy a banda négy 

esztendei muködése több milltóra ragó kárt 

okozott a pasutnak. 
A vizsgálat irányitását most már a temesvári 

rendőrség vette át és keresi azokat az orgazdá- 

kat, akik összeköttetésben állottak Neda rak- 

Megállapitották, hogy a két pasuti munkás tárfőnök bandájával. 

vvvvvvvvvvvvv? vvvvvvvvvvvvvvvv
vvvvvvvvvvvvevvvvvvv? 

Dul a román-magyar lutballháboruság 
Dr. Leucuta nyilatkozata 

Bukarest, január 29. 

Már szinte unalmas irni róla. A két ország 

futballtársadalmát ugylátszik mérföldes ellen- 
tétek választják el egymástól, Mikor már-már 

olyan a helyzet, hogy a béke me kötöttnek 
látszik, ismét két irányba szaladnak a felek, 

akik még annyi fáradtságot sem vettek eddig 

maguknak, hogy leüljenek együtt a tárgyaló 

asztalhoz. Ilyenmódon csak nyilatkozatokra le- 

het szoritkozni, melyet hol egyik oldalon, hol 
másik oldalon hangoztatnak el. 

Leucuta a román sportszövetség ismert ve- 

zére, a magyar-román sportbékéről ma a kö- 

vetkező nyilatkozatot tette: 

- Én is azon a nézeten vagyok, hogy a eport 

egyik legfontosabb tényezője a népek baráti 

közeledésének. És igy érthető, hogy jó szem- 

mel nézek minden tárgyalást, mely ilyen köze- 

[ ledést hoz maga után. Ami a magyazokkal 
2 való sportbékét illeti, 

Romániának opannak bizonyos érdekei és jo- 

gai, melyek felett nem telket elhaladni. 

Tudom, hogy a jelenlegi ellentétek miatt, me- 

Íyek köztünk és a magyarok között fennálla- 

nak, szenved a sport is, azonban a multat nem 

lehet olyan könnyen elfelejteni. 

A magyaroknak be kell látniok, hogy sulyos 

mibát köveltek el és csakis ilyen módon és 
pedig bizonyos intézkedésekkel a jövőre néz- 

be, látok lehetőséget az egyezségre. 

Ami pedig a kérdés gyakorlati oldalát illeti, 
teljesen meg ponvok elégedve a tárgyalások 
eddigi menetével, 
A nyilatkozat legbiztosabb jele annak, hogy 

a magyar-román sportbékéről még jó ideig ne- 

hezen lehet beszélni. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvevvvvvvvvvv
vvvvvvvvvvvvvvv vvvvvevvvvvv 

Ha boválik, a találmány 

ugyanolyan kőzhasználatu 

lesz az aeroplán, mint azautó 

: London, január 29 

Az amerikai Unióból szakkörök egy olyan
 

találmány hirét kapták, amely — ha beválik 

— egy csapásra forradalmat visz végbe a re- 

pülő-technika terén. 
A jelentés szerint az Unió Coloradó álla- 

mának Pueblo városában 

egy feltalálónak sikerült olyan repülőgép
et 

szerkesztenie, amely a helikopter módjára
 

teljesen függőleges irányban is fel tu
d szál- 

lani és le tud ereszkedni, emellett pedig 

éppugy repül horizontálisan, mint a rendes 

aeroplán. 

A gépet függőleges irányban vizszintes forgó- 
1 sikok emel 

Ámennyiben ez a találmány meg fog felelni 

a hozzátüzött várakozásoknak, ugy forduló- 

mig előre a szokásos légcsavar 

Amerikában leltalálták a helyből 
lelszálló repülőgépelt 

pontot jelent a repülőgép-épitésben. : 

A helyből való felszállás lehetősége ugyanis 
éppoly tömegcikké fogja tenni az neroplánt, 
mint az autót. 

A repülésre való startolás nem lesz többé az 
l aerodromokhoz kötve, hanem minden magán- 
repülőgéptulajdonos saját udvaráról, háztető. 
jéről vagy kertjéből indulhat el s ugyanoda 
vissza is ereszkedhetik. 

Ford aki már eddig is nagymennyiségü kis- 
repülőgépet ártott magánhasználatra, 
csak erre a találmányra várt, hogy ugyan- 
ugy nekiálljon a repülőgép népszerüsitésé- 
nek, mint ahogyan ezt az autóval tette. 

Természetes, hogy ha a találmány akor- 
lati alkalmazásra kerül. a feltaláló többszörüs 
milliomos lesz - dollárokban. 

B.1.? 



Bekönetkezett a beszély 
Brandsch Rudolf már ismét beszél 
A közmondás a mentsége: 
Szász szónak é egy a vége. 

-
 

A londoni szigor tetsző 
Beörtönben a hasfelmetszű 
Egy kopott priccsen heperpe 

Uj népdalt csinál leberbve: 

Nem metszettem életemben 
Csak egy hast. a oáddal szemben 
Afégis rám oberték a onsat 

Babám hasa majd : felhasadt. 

Medértük hát a nagy napot, 
Hogy a szovjet szállit rabot. 

Erre fel meg kell jagírezik 

Mehetünk zabot hegyezni! 
: Inconnue 

xró 

— t hitelező kérésére elrendelték a csődöt az 

Arathegyőli Takaréknénztár ellen. Aradi tudósi- 

tónk jelenti: Az Aradhogvaljai Takarékpénztár el- 

vPy 
Nemz : 

len két betétese nemrég csődöt kért
 148.000 lej ere- 

élz. Az aradi törvényszék ma toglalkozott a csad- 
id vi t itelezők 

éréssel és rövid vita után helvet adott a hite ők 

kéréének. A törvénvszék dr. Miklóssy Emi
lt nevezte 

ki csődtömeggondnoknak. 
: 

- Tenvészállat-kiállítás Budapesten. Budap
estről 

jelentik: Március 20 és 25 között tonyószállat-kiállítást 

tartanak Budapesten, amelyre a maágyar vasutak öt- 

ven százalékos kedvezményt nyujtanak. Ugyancsak 

kedvezményt nyujtanak a szomszédállamokból érke- 

ző látoratóknak, annyiban, hozy vizum nélkül lép- 

tik át a határt a vizumot utólag B 

betiktik meg harmadárban. A kiállitás iránt na
gy 

érdeklődés nyilvánul meg. 

— Feltalálták a törbetetlen üveget. Newyorkból 
jelentik: Mellvilla városból érkező hirek szerint egy 

ottani kémikus feoltalálta a törhetetlen üveget. Ha a 

hir megfelel a valósárosk, ny az veg ználata 
gészen u respoktiva nyilik meg. 

előtt srészenm.e köetében kettészakadt a Buk
a- 

rest—temesvári gyorsvonat szerelvénye. Temesvári 

tudósítónk jelenti: Ma reggol a Bukarast-temesvári 

gyorsvonat, amelyiknek 9 óra 45 perckor koll a jó- 

ZRofvárosi á"lomásra megérkeznie. Turnu-Szeverin kö- 
zelében, Palota és Siman községek között hirtelen 

kettészakadt. A temesvári üzletvezetőséghez érkezett 
hiányos jelentések szerint a kettészakadt szerelvény 

11 kocsija megrongátlódott, az utaank azonban sértet- 

Jenek maradtak. A gyorsvonat hatórás késéssel érke- 
zett meg Temesvárra. : 

- A ,„Temesvarer Volksblatt munkatársát akar- 
ták kiutasitani Bukarestből jelentik: Tegnapi szá- 
munkban közöltük. hogy, Bocu Sever tariományi kor- 

mányzó kiutasitott egy ismert temesvári ujságirót, a 

ki a belügyminisztériumhoz felebbezett, amely a ki- 
utasi ási végzést megsemmisitette. Mint értesülünk, 
az illető ujságiró nem a Temesvári Hirlapnak a mun- 
katársa, hanem a Temesvarer Volksblatté. 
— Megbukott a cukorszindikátus vezére. Bukarest- 

ből jelentik: Zissu, a cukorszindikátus vezetője, teg- 
nap lemondott tisztségéről. A szindikátus vezetője, a 
ki legfőbb vezére volt a magas cukorárak fenntar- 
tása körül keletkezett harcnak, nem marádhatott 
többé poziciójában, mikor a kormány és a cukor- 
gyárak képviselői maguk is azon dolgoznak, hbogy a 
cukorárakat lenyomják. A szindikátus bizottságot 
küldött ki azzal a megbizással, hogy a cukorárak le- 
szállitásának kérdésével foglalkozzék. 

- Letartóztattak egy karánsebesi zenetanárt. Te- 
megvári tudós tónk jelenti: Pofescu János karánse- 
besi zenetanárt az ügyészség tegnap letartóztatta. A 
zenetanárt azzal vádolják, bogy egyik 10 éves növen- 
déke ellen az iskola épületének félreeső helviségében 
erkölcstelen merénvletet követett el. A feljelentést a 
kisleány szülei tették meg. : 
– Egy haldokló bábaasszony bevallotta, hogy ő 

hajtotta végre a tiltott mütétet Cholnoky Edithen. 
Budapestről jelentik: Beszámoltunk annak idején ar- 
ról 
delőjében holtan találták Cholnoky Edith huszonhét- 
éves asszonyt. Az orvost, miután az a gyanu merült 
fel, hogy tiltott mütétet végzett a fiatalasszonyon, le- 
tartóztatták és még most is őrizetben van. Az ügyben 
ternap fordulat állott be, amennyíben a rendőrségen 
jelentkezett valaki, aki elmondotta, hogy egy hal- 
dokló bábaasszony bevallotta, hogy ő hajtotta végre 
Cholnoky Edithen a mütétet. majd, miután a vér- 
zést nem tudta elállitani, felküldte dr. Horváthoz, aki 
azonban a szerencsétlen asszonyon már nem tudott 
gegiteni. Dr. Horváth védője most azt kéri, hogy a 
vizsgálóbró szálljon ki a bábaasszonvhoz és hall- 
assa ki, hogy, vallomása 
bra helyezhessék. 
—– Február elsején megkezdi müködését Budapesten 

az idegenellenőrző bivatai. Budapestről jelentik: Az 
1980. évi 18. törvénye kk értelmében február elsején 
Budopesten megkezdi möködését az idegenellenőrző 
hivatal Az uj hivatal helyisége a Fővámháztér 1. 
szám alatt lesz. k 

s B.L 

utólag Budaápesten 

hogy dr. Horváth Ernő budapesti nőorvos ren- 

alapján, védencét szabad- 

"tere. Budapestről jelentik: 

volt a 
nak néhány vezető embere. akik szakmai értekezle- 
tet tartottak. A rendőrség, bár erre semmi oka nem 
volt, a nyolc vezetőségi tagot letartóztatta. - A ma- 

hatása mindic kitünően 

Testvéri üdvözlet 
Zelea Codreanumak 

Bukarest, január hó 29. 
A bukaresti keresztény diákok szövetsége 

tegnap hatalmas plakátokkal árasztotta el a 

A plakátokon megjelent manifesztum töme- 
ge erős fényt vet arra a letagadhatatlan tény- 
re, hogy Zelea Codreanu jóideig szabadjára 
hagyott mozgalma mekkora hóditást tett már 
az egyetemi hallgatók között. 

A manifesztum bejelenti az ország lakossá- 
gának, hogy az ifju generáció a legteljesebb 
mértékben helyteleniti és elítéli . 
azt a hadjáratot, amit a kormány a román 
nemzeti eszme jelszavaival szervezkedett 

egyesületek ellen kezdett. 
Az ifjuság teljes szolidaritást vállal azokkal. 
akik az eszme érdekében áldozatul estek s 
meleg üdvözletét. valamint testvéri egvüttér 
zését küldi Zelea Codrcanunak, valamint a 
vacaresti fogházban szenvedő társainak. 

A diákok manifesztuma kinos hangulatot 
okozott a belügyminiszteriumban 

Jó emésztés – fél erészség. Székrekedés, 
bélrenybeség esetén Artin dragés normális 
ürüléshez segit. Kérje orvosától. 
— Ismét Ripka Ferenc lett Budapest főpolgármes- 

Budapost székesfőváros 
ujonnan alakult tanácsa szerdán délután választott 
ul főpolgármestert, a lemondott Ripka Ferenc volt 
főpolgármester helvébe. A választás eredménye álta- 
lános megtlepetést hozott. A leadott száznyolcvannégy 
szavazatból a lemondott főpolgármester, Ripka Fe- 
rene, százbetvenhármat kapnott. A másik két jelölt 
közül Tabódy Tibor 18, Wolff összesen 3 szavaza- 
tot nyert. Sipőcz polgármester nagy beszéd keretében 
iktatta be ujra a főpolgármesteri tisztségbe Ripka 
Ferencet. 
— Marosvásárhelyi hirek. Tudósítónk jelenti: Teg- 

nap este a marosvásárhelyi rendőrség politikai osz- 
tálya meglepetésszerüen kiszállott Szántó-utcában 
Kacsó Ferenc munkás lakásán. Az esti órákban ott 

marosvásárhelyi vasmunkások szakcsoportjá- 

rosvásárhelyi törvényszék két napi tárgyalás után 
mondta ki az itéletet Ajtai Ödön soffőr gázolási bün- 
perében, aki a mult év folyamán rövid egymásután- 
ban két embert gázolt halálra. Első esetben egy öreg 
munkás volt az áldozat. Ez esetben a vádtanács fel- 
mentette a vádlottat, mert bebizonyitottnak vélte, 
hogy az öreg, fáradt ember, életuntságból vetette 
magát az autóbusz elé. A második gázolásnak az ál- 
dozata a karácsonyfalvi görög kathalikus lelkész 
felesége, Piroska Mihályné volt, akinek halálos elgá- 
zolását a soffőr vigyázatlansága okozta. A vádta- 
nács a soffőrt 6 hónani fogházra itélte. - Tegnap 
tartották a marosvásárhelyi liberálisok kerületi nagy- 
gyülésüket, amelyen Bogdán Duica egyetemi tanár 
elnőkölt. A legfontosabb napi programm a maros. 
megyei liberál e vezotőség megválasztása volt. A gyü- 
lés szenzációjabént hatott, hogy az eddig expnonált 
és magyar gyülöletéről hires Dandea Emil, volt ma- 
rosvásárhelyi polgármestert, a saját pártja is megta- 
gadta, mert,. a gyülés véleménye szerint. a liberális 
eszméket meghazudtoló, külön utakon haladt. 
— Széleskörü kommunista 

lepleztek le Nagyváradon. Nagyváradról je- 
lentik: A nagyváradi rendőrség ismét széles- 
körü kommunista szervezkedésnek jött nyo- 
mára és a meginditott nyomozás során letar- 
tóztatta Gümő-Zuh Sándor, Kubán Balázs és 
Lévai József munkásokat. A vizsgálat során a 
három letartóztatott lakásán a rendőrség ház- 
kutatást tartott, s állitólag több olyan kom- 
promittáló röpiratot toglali le, amely az állam 
és a hadsereg ellen lázitott. Megállapitották 
a nyomozás során azt is, hogy Zuh Sándor 
moszkvai megbizás alapján dolgozott a romá- 
niai kommunista mozgaloam megszervezésén. 
Az erre vonatkozó feljegyzések hiánytalanal 
a rendőrség birtokába jutottak. Zub a kom- 
munista mozgalomban mint moszkvai titkár 
szerebelt és a Nagyszebenben megtartott tit- 
kos kommunista kongrcsszuson is Moszkva 
megbizottjaként szerepelt. A rendőrség véle- 
ménye szerint a három munkás letartóztatása 
után a romániai kommunista mozgalom több 
vezetőjét is őrizetbe fogják venni. 

Harminc perc alatt Európából Amerikába. Bécs- 
ből jelentik: Oberth professzor, a holdrakéta meg- 
alkotója. aki jelenleg az osztrák fővárosban tartóz- 
kodik, nyilatkozott a lapoknak és kijelentette, hogy 
a Marsba való repülésre ötven évig még gondoilni 
sem lehet. Ezzel szemben azt állitja Oberth profesz- 
szor, hogy a rakéta-postaszolgálat rövidesen megva- 
lósul és Európából Ámerikába a posta nem fog to- 
vább tartani harminc percnél. 

— Emésztési gyengeség. vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek. bőr- 
kiütések, kelések, furunkulusok éseteiben a 
természetes Fercnec József" keserüviz szabá- 
lyozza a belek annyira fontos müködését. Az 
orvosi tudomány számos vezérférfia meggyő- 
ződött arról. hozgy a valódi Ferenc Józrsel viz 

beválik. A 
Józsel keserüviz gyógyszertárakban, drogé- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 

szervezkedést 

Ferenc 

Minden gyermek mendkatla Önnek: Az 
versal-politura hozzátartozik a ház ához! Akár z U 

Aka 

,„Mesék a benzinkutról4, a brassói Modern M, 

közönség két órán át a legmesszebbremenő 

két órai szabadidőt és jőjjön szórakozni. 

tett s rövidesen az egész ország terülelén m 
ködésben levő fiókját is leépiti. És nemcsak a 

sonló tervvel foglalkoznak. Öka ennek a szoka 
leépitésnek az, hogy amióta az Unió kormánya 
vándorlási kvótát ismételen megszigoritotta és 

józási irodák müködésére semmi szük 
mániában. : 
– Aradi hirek. Tudósitónk jelenti: 

kor kigyulladt az aradi fi 
tézet növendékei között olyan hatalmas 
kezett, hogy a közeli kerületi rendőrség 
kellett átmenniök és a rendet fenntartaniok. 

lokalizálták, de az intázet tetőzetének e 
lángok martalékául esett. - Az aradi rem 
őrizetbe vette Gosztola József 

Euresiieees 
– A piskii mühelyi zeneegytet hangversenye. A 

több évtisdes multu piskii vasu dal és zenesgyia 
folyó hó 24-én tartotta szokásos évi hangversenyét 
különösen nagy erkölcsi siker mellett. A műsor ki. 
emelendő pontja volt az ez alkalomra összetanult 
kvántett, melynek tagjai: Roosz Janos műhelvi már- 
nök neje (zongora), Jandeijszka Rudolf (hegedü), To 
ducza Irén (hegedü) és Szabó Elemér gordonka, Ross. 

ját adták elő kiváló sikerrel. — Az est sikeréért ra 
tuk kivül különösen Toducza János kamuyaten, 
a zenekar valamennyi tagjat is a legőszintébb elisme. 
rés illeti. 
—– Orvosgyülés. A brassói orvosi kollégium pénte. ken, folyó hó 30-án délután 6 órakor a városi tanács 

bázban ülést tart, melynek egyetlen tárgya az orvosok 
megadóztatása. Az orvosgyülésen minden brassó 
gyei orvosnak saját érdeke megjelenni 

ányok kongregációja folyó hó 31-én este 8 órai ker 
dettel műsoros tesestélyt rendez a rajztoromben, a 
melyre az érdeklődőket szivesen látja a rendezőség 
—– A bukaresti magyar zsidó Nőegyiet bálja éls 

hó 21-én lesz megtartva. 
Mese és játékdélután lesz vasárna 

brassót izraelta hitközség tanácstermé 
nemzeti szövetség sómércsoportja rondozésé 
den zsidó gyermek legyen ott! 

délután a 

Megszünt 

A tyákszemek ellünlek 
az éjszaka folyamán 
Hogy fájdalom nélkül szabadulhassontyuk- 

szemétől, fürdesse lábát egyszerűen melcg 

A Saltrates Rodell apró oxygén-buboré- 
kokkal teliti a vizet és szinte tejszerű szin 
ad neki. Ezek az orygén gömbőcskék beha- 
tolnak a pőrusokba és sótartalműkkal a ek- 
megrőgzöttebb tyúkszemet is űgy felpuhitjá 
hogy utána könnyüszerrel irthatja ki gyó- 
kerestül. Egyetlen Saltrates fárdő nagy meg- 
könnyebbűlést hoz a megduzzadt, fáradt, 
elkinzott és érzékeny lábnak. Három-né 
további fürdő után eltünt valamennyi tyuk- 
szem s talpon lehet napcstiz vagy akár egész 
éjjelt áttáncolhat ha kedve tartja. Minden 

csomag szavatolt megtérítéssel kerül forga- 
fomba Ára jelenté enül csekély. 

kettot akarja vele fényesiteni, akár a lakkautót r 
a jókárban tartani, minden fa- és bőrárunál kitütöm 

t. : : 

góban. Táncol, nevet, énekel és trófái a három 
szereplő ebben a flmoperettben, oly annyira, hogy 

kozásban részesül, csak azt sajnálva, hog ezen idő 
át csendesen ülnie kell. Vegyen mindenki magának 

—– Az összes hajózási irodák leépitik romániai fok. 
jaikat. Aradi tudósitónk jelenti: A Cunard-Line hajó. 
zási vállalat aradi fiókját február elsején megszün. 

nard-Line, hanem a többi hajózási vállalatok ia 
tlan 

a be. 

zum diját is telemesen emelte, az amerikai kivándv 
lás olyan rohámosan megcsappant, hogy amoerikai h 

ség nincsen Ro. 
Hajnali s ér 

fiuárvaház tetőzete. Áz 
pánik kelet. 

isztjelnek 
ők det fe A tüzoltók háromnegyedórai megfeszitett munka árán a tüzel 

rTésze a 
( őrség ma 

villanyszerelőt és 
Radu Aurél soffőrt, akik betörőbandát ala itottak és 
több sikeres betörést hajtottak végre. Pünlajstromuk 

összeállításán a rendőrség most dolgozik. 
ttttta............ 

ni: Szevillai borbélyának nyitányát. Langor: Nagy. 
mama e. szerzeményét és Schubert bűbájos Szerenád. 

Teaestély. A brassói római katholikus felnőtt le- 

n, a zsidó 
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vizben, amelybe Saltrates Iodell-t áztatott. 
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Kö ZGAZDAS A 
Elszees És recidá 

sadumennuiségüű élőállatot vásárolnak Erdéluben 
A Maros-mentén élénk, a Szamos-mentén lanyha a kereslet 

Marosovásárhely, január . 
Az utóbbi hetekben szokatlan élénkség mu- 

tatkozott az egyes erdélyi élőállatkereskedelmi 
cemtrumokban. Különösen olaszok és franciák 
teresték az erdélyi élőállatokat. 
5 Az olasz pásárlások kormányszámlára történ. 
nek és azokat egy bizottság végzi, amelynek 
székhelye Marosoásárhelyen van. 

Az olaszok csakis elsőrendü husállatokat vásá- 
rolnak katonai konzervgyártás céljaira. Szak- 
értői becslések szerint 1930 juniusa óta az ola- 

szok több, mint kétmillió darab szarvasmar- 
hát, sertést és aprómarhát vásároltak erre a 
célra. A vásárlások főként Szászrégen és Besz- 

terce vidékén történnek, ahol ennek következ- 
tében az árak erősen megszilárdultak. Nagyon 
jellemző erre az irányzatra, ha a szászrégeni 
árakat összehasonlitjuk például a szatmári 
árakkal. A marhahus ára Szatmáron 18 lej, 
Szászrégenben 36 lej, a borjuhus 314 és 40 lej, 

m mE 

sertéshus 34 és 44-46 lej, szalonna 36 és 46 lej, 
zsir 40 és 60-65 lej 
Ha a esekszlovák kivitel megindulna, akkor 
Szatmáron is megjavulnának az árak, ame- 
lyek a fogyasztás visszaesése (a famunkások 
most nem dolgoznak, holott ezek voltak a leg- 
nagyobb fogyasztók), valamint a bvárosi hus- 
üzem konkurrenciája következtében estek 
pissza ennyire, hogy az egész husipar a leg- 
nagyobb válsággal küzd. 
Érdekes jelenség egyébként az erdélyi hus- 

piacon, hogy ujabban a franciák is elkezdtek 
vásárolni, holott Franciaország eddig maga is 
ekszportált élőállatot. Eddig még csak náhány 
próbaszállitmányt inditottak utnak Párizoba, 
amely igen jó elhelyezési piaca lehet még az 
erdélyi lőállatnak. mert a francia főváros heti 
szükséglete 5-6 ezer darab. Valószinü azon- 
ban, hogy ezek a vásárlások is katonai célokra 
történnek. 

tegesemlelakarták monam 
a hérlők a tuldrága vasuti rakterületeket 

Mit követelnek az érdekeltek a CFR uj vezérigazgatójától ? 

: Kolozrsvár, január 29. 
Két és télévvel ezelőtt a CFR rendszert hozott 

be a vasuti rakterületek bérleténél. A forgalom in- 
tenzitása szempontjából az állomásokat három cso- 
portra osztotta és eszerint egy négyzetméternyi rak- 
terület bérét elsőosztályu állomásokon 57, másodosz- 
tályu állomásokon 38, harmadosztályu állomásokon 16 
lejben állapitotta meg. De ez az egységár is válta- 
kozott aszerint, hogy az illető rakterületet csak el- 
szállitandó árukra használják-e fel, vagy pedig érke- 
ző árukra is, mely utóbbi esetben külön pótbért kel- 
lett ugyanazon terület után fizetni. A gazdasági hely- 
zet leromlása által a költségek csökkentésére kény- 
szeritett cégek már az elmult évben akc'ót inditot- 
tak a vasuti rakterületek bérének leszállitására, de 
Vidrighin minden ilyen irányu kérést azzal utasított 
vissza, hogy a CFR szerződést kötött a felekkel és 
azt nem változtathatja meg. 
Most az érdekelt cégek részletes memorandumot 

terjesztenek a vasut uj vezérigazgatója elé, amelyben 
hivatkoznak arra, hogy a vasut! rakterületeket főkép- 
pen épitőanyagok, valamint tüzifa leraktározására 
használják, tehát elsőrendü közszükségleti cikkekről 
yan szó, amelyek ezenfelül még szezónáruk is, tehát 
a rakterületet csak 3–6 hónapon át veszik igénybe 
egy évben, ami feljesen indokoiatlanná teszi azt, hogy 
2 CPR nem szállitja le a rakterületek bérét, amikor 

mindennek az ára lejebb megy. A vasuti rakte- 
űületek bérlete sulyos anyagi terheket jelent egy-egy 

Jön a román boletta 

cégre. Egyik tériagyár például 300 ilyen rakterületet 
bérel az ország külö it- 
ra, hogy harmadosztályu állomásokon ugyszólván sen- 
ki sem bérel rakterületet, minden ilyen terület első 
és második osztályu kategóriába esik. Ha ezen két 
osztály bérének az átlagát vesszük, akkor egy négy- 
zetmélernyi rakterület 
egy állomási rakterület legalább száz négyzetméter, 
vagyis a bére 4300 lej, ami 300 rakterületnél már egy 
millió 290 ezer lejt tesz ki egy év alatt és minthogy 
a vasuttal megkötött szerződés három évre szól, csa 
rakterületi bér fejében közel négy milfió lej kiadása 
van egyetlen cégnek, amit a forgalom visszaesése mel- 
lett és a mai dekonjunkturában aligha engedhet meg 
magának. 
Mindezekre való tekintettel az érdekeltek azt kérik 

a CFR vezérigazgatóságától, hogy mindenekelőtt ál- 
talánosságban szállitsa le legalább 30 százalékkal az 
összes kategóriáju rakterületek egységbérét, szüntes- 
se meg a feladó és érkező állomások szerinti meg- 
különböztetést, végül pedig vegye revizió alá az állo- 
mások klasszifikálását, mert időközben sok olyan ál- 
lomás, amelyet eddig első osztályba soroltak, a for- 
galmi és termelési viszonyok megváltozása folytán el- 
vesztette ezt a jellegét és általában nagy eltolódások 
állottak be ezen a téren is a krizis következtében. Ha 
a vasut nem honorálná az érdekeltek jogos kivánsá- 
gait, akkor juniusban, amikor a szerződések lejárnak, 
a bérlők tömegesen felmondiák a rakterületeket. 

A gabona valorizálásáról szóló 

Tegna Bukarest, január 29. 
P rövidesen megirtuk, hogy Madgearu föld- 

airelsáyi miniszter beterjesztette a gabona valori- 
,Eroectu szóló törvényt, amelynek román cime: 

tö v pentru valorifícarea produselor agricole". 
a omár nyjavaslat teljesen uj rendszert állapit meg 

mi n gabona értékesitésére és felhasználására. 

zert Eyfelől bevezeti az ugynovezgtt Boletta- 
malmokat másfelől kényszerszindikátusba tömöriti a 
veszi a k: megszervezi a kivitelt és ellenőrzés alá 

t javast álltását, 
a " R részből á 5bb intézkedéseit z alábbiakban gy ságé 11 és főbb intézkedés 

I. RÉSZ 
Az illetékezés rendje 

azes Uvaslat ebben a fejezetben megszünteti az ösz- 
lamni g érvényben levő gabonakivíteli illetékeket. 
3z eladás negszünteti a gabona forgalmi adóját és 
„A vál be utáni bélyegilletékeket. 
Keket zonk által kivetett ugynevezett vásári illeté- 

08 mind n a 3 százalékot nem haladhatják meg. 
letbeléptetán Mmás gabona-illeték szedése. A törvény 

tésével megszünik a kövezetvám is. 

Január 34 

kényszeritik - Nem gabona, hanem 
liszt-boletta lesz Romániában 

II. RÉSZ 
A malmok és a pékek rendszabályozása 

Buzát és rozsot csak külön minisztériumi autortzá- 
cióval rendelkező malmok őrölhetnek. A malmokat 
a javaslat három kategóriába osztja: kereskedelmi, 
vegyes és paraszt-malom. A kereskedelmi malmok 
saját számlára is őrölhetnek buzát és rozsot, a pa- 
raszt-malmok csak vámőrlést eszközölhetnek. 
A törvény két malomszindikátust létesit. Az egyi- 

ket a kereskedelmi malmok, a másikat a vámmalmok 
számára. A szindikátusok ellenőrzik a malmok mükö- 
dését. 

Belföldi használatra szánt kereskedelmi lisztet csak 
a kereskedelmi és vegyes malmokban szabad őrölni, 
mig a kis araszt-malmok kizárólag vámőrlést foly. 
tathatnak. Exportra lisztet csak a kereskedelmi mal- 
mok őrölhetnek. Az export-taxát a lisztnél is eltör- 
1k. 

xa s 

törvény javaslata 

Minden kiló liszt után 50 bani taxa fizetendő, a 
mely az agráriusok segélyezését célozza. 

A törvény kihirdetése után olyan liszt nem kerül- 
het forgalomba, amely után az „Agrikultur illetéket" 
meg nem fizették. 

nböző állomásain. Tekintettel ar- 

3 lejbe kerül egy évben. Egy- 

GI LAPOK 
Az Agrikultur illetékjegy, vagy más néven boletta, 

a pénzügyigazgatóságok utján kerül forgalomba, de 
lárulni fogják a tőzsdékben is. 

A kereskedelmi minisztérium mellett müködik egy 

ellenőrző hivatal, amely minden augusztusban meg- 
állapitja a malmok őrlési kontingensét és meghatároz- 
za a liszttipusokat, amelyeket őrölni kell. 
A kenyér-árakat országosan a kereskedelmügyi mi- 

nisztérium állapitja meg. A kereskedelemügyi minisz- 
térium állapitja meg azt is, hogy milyen gépekkel 
dolgozhatnak a kenyér-gyárak és milyen kenyérti- 
pusokat állithatnak elő a pékek. A jelenlegi Dékek 
uj működési engedélyt kötelesek kérni, amelyeket vá- 
rósokban a polgármesteri hivatal, megyékben pedig 
a Rrotektus ad ki. . 

A javaslat sulyos pénzbirságot állapit meg a sza- 
bálytalanságok megbüntetésére. Tiltott lisztgyártás- 
ért a büntetés három évi börtönig terjed. Az a ma- 
lom, amelyik tullépi az őrlési kontingenst, egy miülió 
lej pénzbirságot fizet. 

III. RÉSZ. 
Nemzeti gabonakereskedelmi r. t. létesitése. 

Százmillió lej alaptőkével nemzeti gabonakereske- 
delmi r. t. létesül, azzal a rendeltetéssel, hogy a had- 
sereget és az állami intézményeket gabonával ellás- 
sa. Énnek az r. t.nak elsősorban az állam, másod- 
sorban szövetkezetek tagjai. 

IV. RÉSZ. 

Gabona exportőrök szindikátusa. 
Ennek a szindikátusnak mindenki tagja, aki gabo- 

nakivitellel foglalkozik. Tagjai az exportőrök szindi- 
kátusának a szövetkezetek, az exportőr magáncégek 
és azok a termelők, akik termésüket maguk akarják 
külföldre kivinni. 
Az exportőrök szindikátusának tagjai gabonakivi- 
teli illetéket nem fizetnek, 

ezzel szemben azok, akik nem tagjai a szindikátus- 
nak, vagononként 2600 lej vámot fizetnek. 
A törvényjavaslatot a parlament valószinüleg már 
február első felében tárgyalni fogja. Minthogy azon- 
ban Madgearu javaslatát már ugyszólván az összes 
kormánytórumok letárgyalták, valószinünek látszik, 
hogy a parlament minden lényegesebb módositás nél- 
kül fogja megszavazni a javaslatot. 

A cseh bankok leszállitot- 
ták a kamatot 

Prága, január 29. 
A cseh bankok szövetsége elhatározta, hogy 

február elsejével a kihelyezési bankkamatlá- 
bat az ipar és a kereskedelem részére egyne- 
gyed százalékkal négy egész öt tized százalék- 
ra szállitja le. A cseh bankok szövetsége kom- 
münikéjében kifejti, hogy abban a remény- 
ben szállitja le a kihelyezési kamatot, hogy 
ezt a cseh nemzeti bank is követni fogja. — 
Vagyis a helyzet az, hogy még mielőtt a cseh 
nemzeti bank leszállitotta volna a visszleszá- 
mitolási kamatot, a cseh bankok a kereskede- 
lem és ipar helyzetének megkönnvitése érde- 
kében saját maguktól mentek le a kamattal. 
Vajjon a mi bankárjaink Romániában mi- 
kor fognak arra rájönni, hogy jobb üzlet ala- 
csony kamattal sok pénzt kihelyezni, mint 
nagy kamattal keveset? 

A Kukorica termtlés 
racionalizálása 

Bukarest, január 29. 
Már megirtuk, hogy február 8-án a buza- 

konferenciához hasonlóan kukoricakonferen- 
cia lesz Bukarestben, amelvet a mezőgazdasá- 
gi kamarák szövetsége rendez. 

A kukoricakonferenciára Madgearu földmi- 
velésügyi miniszter javaslatot készitett, a 
melynek az a lényege, hogy az országot a ten- 
geri termelés szempontjából három részre 
osztja fel. 

adgearu javaslata szerint Olteniában kell 
termelni a prima, Munteniában a lófogu és 
Beszarábiában pedig az aprószemü tengerit. 

rÖrsEE 
tt1931. január 29.) 

: Zürtel (nyitás): Berlin 122.835. Amsztordam 
207.85, Newyork 316.85, London 28.09 és ötnyol- 
cad, Páris 20.25 és háromnegyed. Milánó 27.06. 
Prága 15.30, Budapest 90.25. Belgrád 0.12 é- 
háromnegyed, Bukarest 307 és egynezvad. Var. ső 57.02 és fél, Bécs 72.02 és fél. 
Deovizák (belföldi jegyzés): London 817350, 

Zürich 32.60, Newvork 167.05, Berlin 40.12, 
Bécs 23.60, Prága 4.99, Budapest 20 46, Milánó 

8.84, Páris 6.61, Amszterdam 32.66. 
Valuták: Angol font S16.50, svájci frank 

32.70, dollár 168.50, osztrák chilling 23.90, cseh 
korona 5, pengő 29.60, márka 40.10, olasz lira 
sáómfszncia frank 6.65, holland forint 68, di- 
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THENRY DUPUV MAZUEL 

A SAKKIATEKOS 
REGÉNY Forditotta KÜRTI PÁL 

pattanásig feszült szivvel áll- Néhány pillanatig sz 

di Végre Boleszláv lehajtotta a fe- tunk mindannyian. 

Wanda próbált mosolyogni, de oly nas 

lom tükröződött szemeiben Boleszláv iránt, 
egészen belezavarodtam. 
Majd igy szólt: 
A gép háttal áli egy kis ajtónak, amely a f0- 

lyosóra nyilik. én bemegyek a szobába és mig ma- 

gamra vonom Szergiusz figyelmét, ön bebujtatja Bo- 

leszlávot a hüvelybe. . 
Feleletet nem várva, otthagyott bennünket. 
Baj nélkül ment minden. Szergiusz és Sophie, akit 

nmem lehetett figyelmeztetni, szorosan egymás mel- 
lett maradtak a török érzéketlen szemei alatt, az éi- 
szaka kellős közepében. 

Hajnalban néhány percre megszabaditottam Bo- 
lesziávot, azalatt, mig Szergiusz legényeit készitette 
elő az indulásra. Mikor kinyitottam a gépet, a len- 

gyel vezér karjaimba szédült. Aggodalomma! néztem. 
Halottsápadt volt, inggalérja calatokban lógott ró- 

ja. Leugyelország — suttogta, aztán elájult. 
Ránéztem élettelenül lelógó kezelre, Kétségbeesé- 

sében mélyen belevájla körmelt tenyerének husába 
és tele volt vérrel. Mindent megértettem és a szivem 
összeszorult. Keserün meghbántam ötletemet, de ké- 

s8 volt. Boleszláv kálvária-utja megkezdődötti Akár 
akarom, akár nem, a bohózat drámába fordul! 

Tizedik fejezet 

Feljegyzések dátum nélkül. Hidegvér, lo- 
vag uri Igaz, életemnek legnagyobb izgaimám mentem 

keresztül, de összeszedtem már magam. Sőt, élvezettel 
vetem mágam a harcba a ha nem gondolmélk Bolesz- 
lávval, azt hiszem, senkinek sem adnám át helyemet, 
bármily veszedelmes is az. Aztán lehetséges, hogy ami 
történt, pusztán a véletlen müve., Mágls: a császárnő 
tudta... De vegyük fel az elbeszélés fonalát ott, ahol 
abbahagytuk, azaz Varsóban. 

Esti hét órakor hagytuk el a várost. Hajnálban kel- 
lett volna indulnunk, de Wanda gyengélkedése mi- 
att estig a togadóban maradtunk. Kompén keltünk át 

a Visztulán, ami sokálg tartott, mert széles a folyó. 
Két napig szép vidéken haladtunk, szebben, mint az 
volt, ahol Cagliostro gróttal találkoztam. 

Bialystockon is keresztülmentünk; ott 
micka gróinő gyönyörü kastélya; a : 
otszág egyik vezérkari főnökének özvegye. A vá- 
ros kellemes, Az utak szélesek és csuna manzardos, 
cseréptetős házak szegélyezik, mindegyik előtt ud- 
var és járda van. Két nap óta süt a náp, olvad min- 
denfelé és szánkónk a városban csak nehezen halad. 
Nappal érkeztünk. Megismétlődött a varsói fájdal- 

mas felenet, A gépet egy csür alá állitották és a bal- 
sors ugy akarta, hogy Szergiusz éppen odavitte Su- 
phiet beszélgetni. Kls zöldkockás ablakon át figyel- 
tem őket. Én, aki tudtam, hogy Boleszláv a gérpben 
van, remegtem és sajnáltám Sophiet. A szegény gyer- 
meknek eltorzult az arca a félelemtől, A herceeg nyug- 
talankodott, de ő mosolyogni próbált. És néha (nem 
volt képzelődés) lopva gyöngéd pillantást küldött a 
sakktábla előtt érzéketlenül kuksoló török felé. 
Szerencsére a napfény hirtelem eltünt. Északi szél 
kezdett fujni. Valóságos hótörtgeteg szakadt a város- 
ra. A két fiatal futva igyekezett vissza a házba. 
Azzal az ürüggyel, hogy ponyvával letakatom a gé- 
pet, bundámba bujtam s lementem a csürbe. Sikerült 
Boleszlávval néhány szót váltanom. A hangja nyu- 
godtabbnak tünt. Megigértem neki, hogy az beáll- 
tával megszabaditom pár percte. Lehötetlen leirnom 
mindazt a fizikai és morális szenvedést, amit a sze- 

nagy szána- 

van Bra- 

rencsétlen gyereknek ki kell állnia.Csodálatom mna- 
gyobb szánalmamnál. Sokféle fajtáju hőslességet 
tam már, de ilyet sejteni semi mertem. 

Esti hét órakor ismét utrakeltünk. A hóvihar el- 
ecsendesedett. A kozákok az elülső szán előtt lovagol- 
nak, s egy bot végére tüzött kályhatélét visznek, 
amely tele van apritott fenyőtával, s szép lánggal 
ég. Kurienicán és több más városon futottunk át, 
majd megérkeztünk a Niemen partján fekvő Grod- 
nóba. : : 
Mikor ezt a várost elhagytuk, egyszerre szemünk- 
be tünt a nemzeti mozgalomhoz hü népesség nagy 
nyomorusága, A földeken barangoló pnarasztők me- 
nekültek előlünk az orosz egyenruhák láttára, Este, 
hogy állomáshoz értünk, a herceg, jót akarván ten- 
ni, a gépet egy földszinti szobában a kemence mellé 
állittatta. Azt hittem, Boleszláv nyomban megfullad. 
a hőségtől, Megmondtam, hogy a melegtől m 
dezhet a faburok és a gépezet is elromolhat. A her- 
ceg azonnal kivitette a masinát. 
Panaszkodtam, bogy magam is rosszul lettem a 

nagy melegtől és kimentem. Nem volt bideg odakünn, 
Szél nem fujt, hó nem esett, teljes sötétség uralko- 
dott. Néhány perc mulva észrevettem, hogy árnyé- 
kok mozognalk körülöttünk. Boleszláv is észrevette s 

lát- 

jelt adott. Csöndben maradtunk. Egy ember a sötét- 
ben belémkarolt. Megragadtam a karját. Elkáromkod- 
ja, magát, de nem védekezett. Kiléte után kérdezős- 
ödtem. 

Szahadalmi törvény 
a nemzetközi egyezménnyel a sza- 
badalom megszerzést stb. illető fon- 

tos tudnivalóbkal 11347 
kagyar kiadás. Ára ö0 lel előre fizetve- 
VASS A. szabadalmi ügyvivő, 

Kolozsvár, Str. Urágőlina 120. 
Nendelésnél hivatkozzók e laprau. 
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rófnő Lengyel- 

Megvételre vagy 

fekt 
mán nyelvismerettel, min- 

POLITIKAI NAPILAP 

B. A B.L nyomdavállalat kiadása 

és nyomása. - A szerkesztésért Kocsis Béla felel 

sucüRESTI-sUKAREST BRASOV-BRASS! 
Kapu-utca 56-58. szám. 
Telefon: 82 és 1-77. 

L, Sárindar No. 6ó. 

ELOFIzZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, 
félévre 600, évente 1200 lej. Ma 
évre 14, félévre 28, évente 5 

Telefonszám : 363/64, 313/70 
mmn 

negyedévre 300, 
szágra: negyed- 

6 pengő. A többi kültöldi 
államokba; negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lej. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
Dizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes taritákkal készségáel szolgálunk. 
MEGBIZOTTAK. Aradi: Strada Cuza Voda 3 sz. 

(Halmágyi Páll. - Kolorsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác. — Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnuliu 10 Déva: Str. Iosn Creanga 2. (Balogh Géza), 
Teleton 17. Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére. – 
Nagyváradi Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal, — Szat- 
miár: Papp Géza-utca15. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. - Nagyszebent Str. 

Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 
Helperin Ernő - 
(Szabó Jenő). - Temesvár: 

Marosvásárhelyi Sztgyörgy-u. 6. 
Berényi Lajos, Gátsor 

22/a. - Vorda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. 
feljogosítva; Bartha Géza, 

Hétkőzn: : 
T50, illetve 15 lej. Legki 
hirdetés esetém 2500 enged 
kedvezmény, - A bukaresti bel, 50-szeri megjelenésnél 2 lel 

z Állást keresőkn 

központi megbizottak vannak 
Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
; egy szó ó, vastag betűkből 12 lel. Vasármapi 

hirdetés 10 szó. Négyszeri 

tadás részére : szavanként 

.... 

Bőr és textil ridikülzá- 
rakból számla szetint át- 
adok „DIvatos" jeligére 
a braszói kiadóba, 11891 

Hidmérleg 3000 kg.-os, 
majdnem uj, jutányosan 
eladó. Bayer, Bereck, Há- 
romszék. 11 

Vételeladás 

B80 

Kirakatrondező kores- 
Clhm 11435 szám tetik. : 

alatt a brassói kiadóban. 

Keresünk azonnali be- 
lépésre autóvillamosság 
minden ágában jártas, 
elsőrendü szakembert. 
Ajánlatok referenciákkal 
Baum Márton et Comp. 
céghez, Dóva küldené 

Elkdó elsőrendű 100 d 
széna és sarju. Kuttlik 

kotenc, Nagyajta, 1inő 
Modern hálószoba, I 

planinó és más butorok 
eladók. Hermann, Bras- 
só, Kertész-utta 2.4 t 
Dr. Oantacuzinc). 11401 

bérbe 
keresek 5-10.000 kg. hét- 
kilós sint, 30-40 darab 
billenőkocesit. Ajánlatokat 
Nyomtáv jeligére a 
brassói kiadóba. 

Borok 259/-kal olcsóbb 
(Lei 16-22 kitünő óbo- 
rok). „Bachus" borpince, 

Brassó, Fekete-utca 14. 

Allást nyer 
Könyvelő-levelező, per- 

magyar-német-ro- 

den irodai munkában 
jártas, bármily állást ke- 
res a legszerényebb fel- 
tételek mellett, azonnalra. 
Szives megkereséseket 
„Szerényf jeligére a bras- 
sói vágy bukaresti ki- 
adóba kérek. 

Könnyü acvizicióval 
5000 1t kereshetnek ha- 
vonta urak. ölgyek és 
– Jelentkezés Lázár I. 
Gyergyószentmiklós.Ghe- 
orgheni Str. Vörösmarth 

11a58 

11817 

Lakás 
Üzlethelyiség kiadó 

azonnalra Brassó, Gyár- 
ut 8 alatt. Érdeklődni ot- 
tani vendéglőben. 112381 

Keresünk Brassóban 
két szoba, konyha, fürdő- 
szobás lakást márc. 1-re, 
vagy 15-re, lehetőleg Bel. 
városban. Ajánlatokat a 
brassói kiadóba t119819 sz. 
alá kérünk. 

Brassóban keresek há- 
romszobás modern, fürdő- 
szobás lakást április 1-re 
kertes házban. Cimeket 
„Kerthasználat" jeligére 
a brassói kiadóba kérek. 

11325 
Két szoba, konyha, 

fürdőszobás lakást kere- 
sünk április 1-re Bras- 
sóban. Cimeket az Ele- 
kes hirlapirodába Bras- 
só, Kapu-utca 8 adandók 
le. 11436 

Brassó centrumában 3 
nagy utca szoba, fürdő- 
szobával, 

Közelebbit: Brassó, Hir- 
scher-utca 20. alatt. 11433 

Uegyes 
Egészséges szoptató 

dajka állást keres. Peim 

: tágas, világos 
konyhával azonnal kiadó. 

z8. 11405 sz. alatt a brassói Nö Té 1144 ladóba, 

Szoptatós dajka ajánl- Merestetikkokptatón dajka oláot 
sanatoriumba munka- ván, Apáca 396. 
biró, a konyha és Aaz- 
daság vezetését értő Bukovinában tartózko 

házvezetőnő 
és a Sanatorium labo- 
ratoriumába képzett 

labhoráns 
(érül vagy nő) 

dó nagybirtokos va- 
gyok r. k. 44 éves Va- 
gyonom 16 mülió. Ház- 
zasságot kötnék előkelő 
családból származó füg- 
(etlen hölegyel, ki a 
német nyelvet is birja. 

megs jeligére a brassói 
Vkiadóba. Teljes cimet 
legteg jezölni leketé- 

küldök. fz 

Finom mérték utáni 
fehérnemü, kelengyék, 
iehérnemü-lelszerelések 

szanafóriumok,k, 
szállodák, iskolák és 
internátusok részére 

lulius Nedoma 
fehérnemü-mühelye, 
Brassó, Kapu-ucca 

Fuchs fogorvos, Bu- Négylámpás rádját 
karest, husz évi áen ram aybeteny 
praxissal Párisban, min- Ínus, nagy fan szó d 

den modern fogmunkát elcserélnék motorkerék. 

végez Bucuresti, Strada párral. Foto Carmen Fo. 
Berzei 35. 11166 garas. láőt 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 1490-1931. Brasov, la 28. Januarie 1921. 

HIRDETMÉNY 
munkafelügyelőségné! beadandó statiszti. 
kai bejelentőlapok ügyébenn. 

A munkafelügyelőségnek 74-1931 számu megke. 

resése folytán a város, valamint a vármegye terüle. 

tén levő ipari és kereskedelmi vállalatok tulajdono. 
sainak, akiknek (bármilyen kevés alkalmazottjai is 
vannak, közöljük ezen felügyelőség által hozzánk 
intézett hirdetését. 
A brassói munkafelügyelőség által, a szolgálatban 

levő alkalmazottak belépésére és kilépésére vonat 

kozó statisztikal a, b, és c, mintáju kimutatások be- 

adására - amelyek beadására megállapitott határidő 

annak idején kihirdettetett - egy utolsó határidő, 
még pedig 1931 évi január hó 31-éig engedélyezte. 

tett. : 

a brassói 

Mindazok, akik a szóbanforgó kimutatásokat nem 

adják be rendesen a munkatolágyelőségnél, Nic. Jór- 
ga-utca 2. szám alatt, megbüntettetnek. 

felkérjük, miszerint a fentleknek tudomásukra 
hozni sziveskedjék, hogy a szóbantorgó kimutatások 
háromtélék, még pedig: 

1. Az A. mintáju kimutatás, amely egyszer évente, 
január hóban, beterjesztendő. 

e. A B. mintáju kimutatás, amel negyedévenként - 

még pedig minden év január, április, jülius és októ- 

ber hónapokban, beterjesztendő. 
3. A Ő mintáju kimutatás, amely hetenként, cs 

törtökön beterjesztendő. 
Az ezen kimutatások elkészitésére szükséges nyom 

tatványok, valamint a kitöltésre szükségelt utasitá- 
sok adatnak: 

1. Kereskedők részére a Kronstadter deutschos 
Handelsgremium, valamint a Cocietatea Comercianti- 

lor Romaáni által. 
2. A nagy iparvállalatok részére a barcasági munka 
adók szövetsége által, Brassó, Posta-rét, a kereske 
delmi kamara épületében. : 

3. Az iparosok részére az ipartestület által, Bras 
só, Alsó-Villa-utca. 

4. Nyomtatványok és utasitások kaphatók még a 
brassói köz-munkaközvetitő hivatalnál (Nic. Jorga 
utca 2. földszint.) 
pPrimar: Secrotar Genoeral 

caciu m. . 

PRIMÁRTA MUNTOIPIULUI BRAÁSOV 

AZ 1931. ÉVFOLYAMBELI IFJAKNAK 
BEVONULÁSA 1 

Köztudomásvétel végett közöltetik, bogy a hadügy 

minisztérium által kibocsátott 6002-1931. számu rel 
delete értelmében az 1981. évfolyambali (contingen 
ujoncok bevonulása, amely folyó évi február hó 1- 

volt tüzve, 1931. évi február bó 8-ára elhataszt 

anek következtében az összes 1981. óvfolyambal 
ifjak t. i. az 1000. évben és korábban született ilj 
akik a Brassóban tartott sorozás alkalmával alkalm 

soknak találtattak, azok kivételével, akik ogyé Itattak, az ételóvelb, akök oer ná 
kül, vak on ka egyet, sól 
bevonulás céljából 1931. évi február h 8-ára a brad 
cercul de rectutare-hoz, (vadászlaktanya a Gyárutol 
be vannak hiva. 
Mindazok, akik idejekorán nem jelentkeznek, 

törvény értelmében szigoruan megbüntettetnek. 
Brasov, la 22. Januarie 1931. k 

Secretar sen Primar: 

kével 
Cuteanu m. p. 

minden szorgalmas férüi vagy nő, havi 
Nis tő 

ő Ébse 1003 leligén E 
E Siblu továbbit 


